

Hiszek egy Istenben, hiszek egy Hadszban,
hiszek egy Isteni Örök Igazságban,
hiszek Magyarország feltámadásában! Ámcs.

1943 április 25 vasárnap

Ára: 30 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 54. SZÁM.
TEL.: 21-90, EJJELE 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLÉR.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 93 SZÁM

Az új zsirjegyek kiosztása

HUSVÉTI TANUK

Írta: Makkai Sándor

Krisztus feltámadásának isteni csodájáról és ajándékáról azok a megrendült és boldog lelkek adtak hírt a világnak, akik látták az üres sírt, hallották az angyal szövegét: nincsen itt, feltámadott. Azok, akiknek maga a Feltámadott Úr megjelent. Pál apostol a korinthusiakhoz írott első levelében felsorolja, hogy az Úr feltámadása után megjelent Péter apostolnak, azután a tizenkettőnek, azután több mint ötszáz atyafinak egyszerre, akik közül a legtöbben mind máig (t. i. a levél írásának idejében) élnek, némelyek pedig már elaludtak. Azután megjelent Jakabnak, azután mind az apostoloknak, legutolszor pedig — mondja — mindenkinek között, mintegy láthatóan, nekem is megjelent. A Szentírás megörökíti Mária Magdolna és Tamás apostol megrendítő találkozását a halál legyőzőjével, az Emmausba igyekvő két tanítvány feledhetetlen esetét, akik a kenyér megtöréséről ismernek rá arra, aki maga a feltámadás és az élet. Péter apostol, a jeruzsálemi tömeghez intézett első prédikációjában azt hirdeti, hogy ők, az apostolok a tanubizonyosságai Isten csodatételének, mellyel Krisztust a halálból feltámasztotta. És maga a feltámadott Úr Jézus Krisztus, mennybemenele előtt ezt a parancsot adta az övének: léssztek nekem tanúi a földnek mind végső határáig.

Mindaddig tehát, amíg a keresztény világ egyetemes hitvallása szerint a megdicsőült Krisztus a mennyekből el nem jön, a világ végén, itélni eleveneket és holtakat, ezen a földön Ő-tanúinak kell képviselniök, hívő életük bizonyágtételével. Hogy Krisztus élő valóság, minden tökénel és fegyvernél döntőbb hatalom s minden bűn és pusztítás felett győzelemre eljövendő Király, azt csak a kereszténynek maguk bizonyíthatják, hívő életük gyümölcsözésével, az isteni szeretet megdöntöhetetlen tényeivel.

A Húsvét örök tényén nem változathat semmi emberi erőlködés és tagadás, de hogy ez a tény ma, most, itt erővé és vizsgálathatóvá lehessen, ahhoz tanuk, kereszténynek kell lenniök, akik ezt a nevet nem csak bitorolják, hanem teljes felelősséggel és önfelelőzettel hitelesítik is. Hogyha a Húsvét csak egy régen történt csodálatos esemény emlékné válik, vagy valami ábrándos eszme legendás kiábrázolás maradványa, de nem vala-

elő tanuk személyes és meggyőző bizonyágtételével, az emberiséget semmi meg nem menthetné többé attól, hogy önmagát elpusztítsa. A húsvéti hangok azonban megszólalnak a háború viharának ebben a sikertető és rémítő zúgásában is. A halál kérielhetetlen aratásának tombolásába beleszól a húsvéti evangélium égi biztatása: aki önbennem hiszen, ha meghal is, él az!

Vannak tények, amelyek kikerülhetetlenek és amelyekkel mindenkinek számolnia kell. Az egyik ilyen tény az, hogy világ-háború van s kockán forog nemzeti és emberi létünk, a maga egészében és teljességében. A másik tény azonban az, hogy a tanuk serege tesz bizonyosságot Krisztus feltámadásáról, élő hatalmáról, megváltó és szabaddító kegyelméről. Ez a két tény az időben, tehát a mi életünkben nem zárja ki egymást. Nem igaz az, hogy ha van Krisztus, nem lehet háború és nem igaz az sem, hogy ha van háború, akkor a kereszténység csak álom, mese, vagy hazugság. A háború rettenetes arányokban és színekben mutatja fel azt, hogy milyen az ember Krisztus nélkül, de ugyanakkor ezernyi új sugárral ragyogja be a háborúban is munkálkodó hívő szeretet örök csodáját, a tanuiból megjelenő Krisztus dicsőségét.

Nem vitakozhatunk afelett, hogy miért kellett a magyar nemzetnek ebbe a háborúba belesodortatnia, mert benne vagyunk és harcolnunk kell az életünkért, jövőnkért, a miénk-nél jobb nemzedékek eljövételének lehetőségéért. És ne vitakozzunk afelett sem, hogy keresztényen voltunk összeférő és hogy fér össze ezzel a kötelezőségünkkel? Reánkérve csak egy megoldás lehetséges: a magunk testvérközösségében tanúsítani azt a legnagyobb szeretetet, mely életet adja az ő hátrálatért, a magyar nemzetcsalád tagjaiért.

Egy nemzet, legyen az másokhoz mérve létszámában, fegyveres és anyagi erejében bármily kicsiny is, minden hiteltelenséget megszegyenítő tettekre képes, ha élő tanujává tud lenni annak a Szeretetének, amely a húsvéti sírből árad. Ez a mostani Húsvét nagy felhívás, nagy parancs a magyar nemzet keresztényen lelkiismeretesen, tanui vagyunk-e egymás számára és a világ számára is, hogy Krisztus életünk is-

meghalt és feltámadott? Hogy benne, általa meghaltak a mi magyar bűneink is és vele új életre kelt a mi magyar életünk igazsága is, mely több az írástudók és farizeusok igazságánál?

Egymás terhet hordozzátok és úgy töltsetek be a Krisztus törvényét, — int az Ige.

A magunk egyéni terhenek hordozásában elfáradunk, elcsüggedünk, összerogyunk, elpusztítunk. De egymás terhének felvételében és hordozásában a szeretet vigasztalása és békessége képessé tesz olyan oszlopokat teljesítményekre, melyekről álmodni se mertünk.

Harctéren küzdő, kórházakban szenvedő értünk meghalt katonáinkra, az értük, velük győtrődő családokra, a mindennapi életgond terhe alatt roskadozó magyar testvérekre s végre a saját bajainkra gondolva, a Húsvét reggelének fényében tisztázzuk a nagy kérdést: betöltöttük-e igazán, teljes odaadásunkkal, minden lehetséges módon és eszközzel, mindannyian együtt a Krisztus törvényét? Tanui lettünk-e egységesen annak, aki nem uralkodni, hanem szolgálni jött s hogy megkeresse azt, aki elveszett?

Magyar felelőség, magyar áldozat, magyar testvériség olyan erők, melyeknek mélysegélt és hatalmát még távolról nem mértük fel és amelyeknek még csak a felszínéből merítettünk.

A háborúnak egyik kísértése az, hogy roppant anyagi és fegyveres erők mérkőzésében a lelki értékek súlyát és jelentőségét hajlandók leszünk lekicsinyelni s megünnögni a bizalmunk abban a hitbeli valóságban és tényben, hogy a lélek világteremtő hatalom s örök törvények szerint végre is csak a megcsúfolhatatlan erkölcsi igazságok győzedelmeskedhetnek.

A Húsvétnek azonban van egy olyan igazsága, melyet sohasem szabad elfelejtünk. Krisztus feltámadása, mely záloga annak, hogy az ember is elnyerheti az örökéletet, nem a mi erőfeszítésünk eredménye, hanem kegyelmi tény és ajándék. Ezzel szemben az ember csak hálátadós és engedelmes lehet.

Ez a kegyelmi ajándék nekünk, magyar keresztényeknek is megadott s erre, mint tényre, hálátadosságunk és engedelmisségünk áldozatával kell feleltünk. Hinnünk kell abban a hivatásban, amelyet nem mi szabtuk magunk elé, hanem is-

A Kormányzó Úr kihallgatáson fogadta a keleti hadszintérről hazatérő tisztii és legénységi küldöttséget

Német buvárnaszádok 16 ellenséges hajót sülyesztettek el a keleti harctéren két nap alatt 72 repülőgépet veszített a szovjet — Tunéziában megeléknült a harci tevékenység Biztonságba helyezték Velence műkincseit

Budapest, április 24. Magyar Távíráti Iroda jelenti: A Kormányzó Úr Ofőméltósága április 24-én 12 órakor a honvédelmi miniszter és a honvéd vezérkar főnöke jelenlétében kihallgatáson fogadta a keleti hadszintérről visszatért honvéd páncélos hadosztály kötelékéből alakított tisztii és legénységi küldöttséget. A küldöttsége Horváth Ferenc őrnagy, a páncélos hadosztály parancsnoka vezette, a Kormányzó Úr Ofőméltósága

jelentéssel után meleg hangon üdvözölte a páncélos hadosztály legkiválóbbjaiból összeállított küldöttséget és elismerését fejezte ki ama kimagasló hősiességükért, amelyet a szovjet elleni hadművelet alatt az egész hadosztály felmutatott. Utána Ofőméltósága a küldöttség több tagjainak a részükre adományozott kitüntetőket személyesen nyújtotta át és megköszönésével tüntette ki.

16 kereskedelmi hajót sülyesztettek el a tengelycsapatok az Atlanti oceanon

Berlin, április 24. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíráti Irodának. A védőerő főparancsnoksága közli: A keleti harctérről a légi haderő tevékenységén kívül, nem

jelentenek különösebb eseményt. Április 22-én és 23-án négy repülőgép saját veszteség nélkül 72 ellenséges gépet pusztítottunk el.

A tuniszi arcvonal nyugati ré-

tén jelölt ki számunkra. Törhetetlenül kell hinnünk abban, hogy ez a hivatás a magyar földhöz köt minket azért, hogy itt tanuljünk Krisztus jelenlétének és hatalmának. Ez a tanúságtétel éppen ezért nem kicsinyes emberi ravaszkodásokkal ideig-óráig biztosított tengődésben, hanem magasrangú lelki, szellemi és erkölcsi életminőség sugárzásában áll. A tiszta igazság szeretete és a szeretet minden gyanúsítást és fondorlatot lefegyverző igazsága a magyar jövőndő egyetlen alapja. A Húsvét életet hirdet, nem gyáva, önző, kicsi, földhöztapadt, szolga-életet, hanem bátor, áldozatos, nagy, szárnyaló, szabad életet. Lehetséges, hogy ezt az életet egyelőre a fizikai küzdelem hevében s talán annak elülte után is eltakarja a hatalmasok elől egy nehéz kőd, amint azt az első világháború után olyan fájdalmasan tapasztaltuk. A kisebb és kis nemzetek jövőndő sorsáról már mostanában is hallottunk sötét próféciákat. De a világ nem nélkülözheti sokáig, voltaképpen egy pillanatig sem azt a tanúságtételt, melyet éppen helyzetünk fogva a kisebb nemzeteknek hivatása hirdetni és gyakorolni s amely a minden

emberi életet lehetővé tevő lelki és erkölcsi értékek sérthetetlenlenségét, tiszteltbentartását és érvényesítését követeli, az egész emberiség érdekében. Ma még talán elképzelni is alig tudjuk, mit jelent az emberi élet jövőndőjére nézve az, ha a magyar nemzet társadalom ezekben a súlyos időkben lelki-erős, erkölcsiileg tiszta, életgyakorlatában felelősségteljes és áldozatos tud lenni. Nem pusztán a létérdek kényszere, az okosság és belátás józansága az, ami ezt követeli tőlünk. Ez ellen a követelés ellen a gyönge emberi természet sokszor oktalanul lazaodzik. A hit nagy kövteménye s egyúttal biztosítéka is az, ami ezt lehetővé teszi. Minden lehetséges a hívőknek.

Hányszor elmondtuk már: Hiszek Magyarországot feltámadásában!... Valóban, hinnünk kell benne. Mert Krisztus Magyarország ujjászülött, hívő, valósággal keresztényen életéért is feltámadott. Ennek az életnek legyünk mi tanui most, a háború próbája alatt, hogy szenvedő tanukból boldog tanukká lehessünk a békében is. Húsvéti tanukra van szükség Magyarországnak!

FÉRENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szén az ellenség megindította a nagy támadását. Elkeseredett harcokban, amelyek jelenleg teljes erővel folynak, eddig 48 páncélos megsemmisítettünk. A vadász és zuhanóbombázó repülőgépekkel fardhatalanul beavatkoztak a földi harcokba és bombákkal és tüzfegyverekkel támogatták a hadseregnek nehéz harc csapatait. A déltunizsi arcvonalon az el-

Délen csökkent, nyugaton erősödött a harcintenzitás Tunisz környékén

Róma, április 24. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1064. sz. közleménye: A tunizsi csatában pénteken a déli szakaszon szünet állt be. Csapataink erőies ellenállástól és lendületes ellentámadásaitól kemény próbára tett ellenséges erők nem folytatták hadműveleteiket. Hevesen fellángolt ellenben a harc a nyugati szakaszon, ahol a német alakulatok ellenséges páncélos erők támadásait törtek meg. Az utóbbi napok harcát során külön megemléstésre szolgált rá a Trieste-hadosztály, a 340. géppuskás zászlóalj, a Folgore-hadosztály két százada és a gránátosok egyik százada. Külön említett

Élénk harci tevékenység a tunéziai arcvonalon

Berlin, április 24. (MTI) A Német Távirati Iroda a tunéziai harcokról a következőket jelentette: A tunéziai arcvonal déli szakaszán az április 20-21 óta tartó kemény brit támadások nem vezettek eredményre. Április 21. óta a harcok súlypontja a nyugati szakaszra tolódott át. Ezen a napon a német csapatok meglopattásként betörték a brit állásokat, öt üteget elpusztítottak, 400 foglyot ejtettek és 50 teherkocsit zsákmányoltak. A német-olasz csapatoknak eme sikeres ellentámadása következtében az ellenséges csapatok érezhetően meggyengültek. Az ellenfél április 23-án nyugatról kiindulva mintegy 150 kilométer szélességben támadásra indult. A támadás iránya először északi volt. Ez a támadás a német csapatok szívós ellenállásán megállt. Az ellenség ekkor dél felé próbálkozott, itt azonban elkeseredett harcokra kényszerült. Ezek a harcok még tartanak. Az ellenség ezekben az ütközetekben eddig 48 páncélos veszített.

lenség az előző napokban elszívott veszteségei miatt pénteken, csak gyengébb erővel intézett hiábavaló támadásokat. Német harci repülőgépek a szombatra virradó éjszakán néhány bombát dobtak Nyugat- és Közép-Anglia néhány hadiszempontról fontos célpontjaira. Mint a különjelentés már közölte, az ellenséges kereskedelmi hajózás a Földközi tengeren és az Atlanti óceánon újabb súlyos veszteségeket szenvedett. Búvárnaszádalmak az erősen biztosított hajókaravánok elleni harcban megint elsüllyesztettek 121.500 tonnányi 16 kereskedelmi hajót, köztük több csapattal megrakott szállítóhajót, valamint két rombolót és egy búvárnaszádot, két további hajót megtorpedóztunk. (MTI)

érdemel az olasz tüzéség is, amely újabb bizonyítékát adta kiváló képességének. A tengely légi ereje szünet nélkül támadta az ellenséges gépkocsis táborhelyeket és repülőtereket. A Nuoro-tartomány ellen intézett ellenséges légi támadás nem okozott komoly károkat. Embereinkben 12 halott és 6 sebesült áldozat volt. Német vadászrepülőgépek Szardinia feletti partjainak magasságában lelőttek 3 ellenséges gépet, amelyek a tengerbe zuhantak. Olasz gyorsnaszádok fényes hadművelettel meggyújtották a szovjet gyorsnaszádoknak az egyik krimeai kikötő ellen megkísérelt támadását. (MTI)

BIZTONSÁGBA HELYEZTEK VELENCE KINCSEIT

Róma, április 24. (Német TI) Velence városa az esetleges veszélyeztetés elkerülésére biztonságba helyezte legfontosabb kulturális értékeit, a Szent Márkus Oroszlánt, a Szent Márkus emblemben lévő négyes fogatot, valamint más értékes műkincseket. Jelenleg mindezeket a pótolhatatlan műkincseket a Pádna közelében lévő bencés apátság pincéjében helyezték el. Amlóta Tantiolo 1204-ben az arany lovakat a meghódított Konstantinápolyból Velencébe hozta, az arany lovaknak már két ízben kellett háborús események következtében helyváltoztatniok. A néphagyomány szerint valahányszor Velence jelvényeinek el kell hagyniok a várost, utána mindig bekövetkezik valamely Velencével ellenséges birodalom összeomlása. Így történt ez első ízben Napolion bukásakor, másodszer pedig a Habsburg-birodalom felbomlásakor. (MTI)

78 EZER EMBER AZ EGYESÜLT ALLAMOK VESZTESÉGE A HÁBORU KÉTBŐL ÖTA

Genf, április 24. (Német TI) Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok háborús tájékoztató irodája közli, hogy az Egyesült Államok haderejének vesztesége a háború kitörése óta 78.235 ember, köztük 40 ezer elhalt. A hadsereg vesztesége 53.309, a hajóhad, haditengerészet a partvédelem vesztesége 24926.

BOLSEVISTA CSAPATKÜLLÖNTMÉNY ERKEZETT GIBRALTÁRBA

La Linea, április 24. (Német TI) A határmenti spanyol lakosság, de a gibraltári angolok körében is feltűnést keltett az a tény, hogy Gibraltárba egy bolsevista csapatküllöntmény érkezett. A küllöntmény táborhelyén a sárga és vörös kalapácsos sárkó látható. (MTI)

ÚJ KERESKEDELMI SZERZŐDÉS MEXIKÓ ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÖZÖTT

La Linea, április 24. (Német TI) Washingtonból jelentik: Egyik svájci lap magántudósítója jelenti, hogy Roosevelt mexikói látogatása, amely a jószomszédi politika szellemében jött létre, új szakaszt nyit meg az egyesült Államok és Mexikó kapcsolataiban. 43 év telt el azóta, hogy az Egyesült Államok első alkalommal Mexikó elnökével. Az utóbbi évtizedekben Washington gazdasági és katonai politikája gyakran adott alkalmat Mexikónak arra, hogy kitartsa az Egyesült Államokkal szembeni ellenséges magatartása mellett. A lap tudósítója szerint Roosevelt látogatása elsősorban arra irányult, hogy Mexikó bizonyos aggodalmait eloszlassa. Washingtonban tegnap este ezzel kapcsolatban jelentették, hogy Roosevelt és Camacho megbeszélései nyomán új kereskedelmi szerződés jött Mexikó és az Egyesült Államok között létre.

Csokonai színház

Húsvét vasárnap délután és este: húsvét hétfőjén délután:
Bácskay dinom-dánom
Húsvét hétfőjén este:
Mária főhadnagy



A tengely megtorlásokkal fog élni a terrortámadásokkal

Berlin, április 24. (MTI) Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Ismeretes az a japán-amerikai ellentét, amely a Tokió ellen intézett amerikai terrortámadásban résztvevő amerikai repülőök megbüntetésé ügyében támadt. A Wilhelmstrassen ezzel kapcsolatban kifejezésre juttatták hogy Németország teljes mértékben megéri és méltányolja Japán álláspontját. A birodalmi főváros mértékadó köreiből utalnak arra, hogy Németország adott időben az alkalmazásnak talált eszközökkel a német terület elleni betörésekért megtorlással fog élni. Genf, április 24. (Német TI) Newyorkból jelentik: Wheller, az Egyesült Államok szenátora a Newyork Herald Tribune jelentése szerint kijelentette, hogy a német tengeralattjárók annyira zavarják az angolszász hajók közlekedését, hogy az Egyesült Államok tengerészeti minisztériuma nincs abban a helyzetben, hogy ebben az évben az eredetileg tervezett csapattérszámot a tengeren túlra szállíthassa.

A FÜHRER LEVELE RAEDER VEZÉRTENGER-NAGYNAK

Berlin, április 24. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak: A Führer Raeder vezértengernagynak, a Nagynémetbirodalom haditengerésze-

APOLLO

Ma és hétfőn előadások kezdete délelőtt 11-től 1-ig és délután 3-5-7 órák.
A magyar irodalom legmeghatározóbb szerelmi története:
A hegyek lánya
Fényes Allee, Jávor Pál, dr. Hosszú Zoltán és Ladomarszky Margit a főszerepben.

Hungaria filmszínház

Húsvétvasárnap utoljára:
Az új földesúr
Főszereplők: Csontos, Jávor, Somlay, Egyr Mária, Gordon zita, Uray, Lázár Mária, Mály Gerő, Rózsahegy, Málkány, Blüher.
Előadások: 3, 5 és 7 órák.

Húsvéthétfőn és a következő napokon: A kirobbanó kacagás filmje

AZ ÜRDÖG NEM ALSZIK!
Főszereplők: Tolnay Klári Csontos Gyula, Hajmássy Miklós. — Előadások: húsvéthétfőn 3, 5 és 7 órák, hétköznap 5 és 7 órák.

te főfelügyelőjének születésnapja alkalmával személyesen írt levelében legszívesebben jöki vánságait fejezte ki.
15 EZER ELHURCOLT ESZT VAN A SZOVJET FOGOLYTÁBOROKBAN

Reval, április 24. (Német TI) A Szovjetunióból hazatért eztek kijelentései szerint még mintegy 12 ezer letartóztatott és elhurcolt eszt van a cseka fogolytáborokban, amelyekben összesen mintegy 15 millió kényszermunkára ítélt ember senyved. Az esztország letartóztatottak között nemcsak polgári elemek, hanem ugyanolyan arányban munkások is vannak, akik sohasem foglalkoztak politikával.

AMERIKAI REPÜLŐK KÉNYSZERLEZÁLLAST VEGETER SPANYOLORSZÁGBAN

Madrid, április 24. (Német TI) Mint Cadizből jelentik, Chiptona közelében egy északamerikai repülőerő kényszerleszállást végzett. A gépet a spanyol hatóságok lefoglalták. A gép 14 főnyi legénységét rendőri őrszettel Madridba küldték. Spanyol Marokkóból érkezett jelentés szerint ott az utóbbi napokban az amerikai repülőgépek több ízben hajtottak végre kényszerleszállást spanyol területen. (MTI)

Viszonteladók!

Palackozott fajberek és pozsgók kistételben is kaphatók
Deák Jenő
bor-nagykereskedő
Bethlen-utca 14. sz. sz.

Meteor mozgó mustró

Vasárnap délelőtt 11, déli 1 órák, délután 3, 5, 7 órák utoljára!
VASKORONA
Hétfőn délelőtt 11, déli 1 órák, délután 3, 5, 7 órák utoljára!
Határ vadászok
Szerzőtől Karády Katalinnal Tábori levelezőlap
Kiadóháza: A csodatevő szerelem

Víg színház

Ma és holnap 8-5-7 órák, kedden 5 és 7 órák Bonyi Adorján ragyogó vígjátéka:
Jómadár
A legvidámabb új magyar film! — Fősz.: SZILASSY — AJTAY — FELSŐCZY IREN. VASZARY PIRI — Mály Gerő. Vethes.

Italáru szükségletét Husvétra a Szilágyságban szerezze be. Csapó-u. 7. sz.

Csokonai színház

Húsvét vasárnap délután és este: húsvét hétfőjén délután:
Bácskay dinom-dánom
Húsvét hétfőjén este:
Mária főhadnagy

Alkalmas ajándékok

Női és férfi szövetek, rövidárúk, sálak

Tavaszi újdonságok

Külön bébiosztályunkon választékos árúk.

Kontsek divatház

Halálos ítélet Szolnokon

Szolnok, április 24. A szolnoki törvényszék rögtönítélő bírósága halálra ítélté Busa József járási elnöki hivatali napszámot, mert 1942. július 18-ára virradó éjjel betört Kaszás Lajosné házába és onnan szalonát és füstölt húst vitt el, egy másik helyen pedig aszúkat és ponyvákat loptott. Az ítélet kihirdetése után a vádlott kegyelemért folyamodott.



tejjességét, melyek mind-mind végveszedelemben forognának, ha elöntené bennünket a vörös lávafolyam, mint mindig a történelem folyamán, most is saját erőnkkel kell és lehet védelemzünk. Mert ne feledjük: erről van szó: fennmaradásunkról, szabadságunkról, függetlenségünkéről és az ősi magyar jogok teljesítéséről. Arról, hogy továbbra is élhetjük-e a magyar életet apánk földjén, betölthetjük-e nagy történelmi hivatásunkat, amit őseink szabtak ránk.

— Arról van szó, hogy ki tudjuk-e építeni a Kárpátok medencéjében azt a magyar államrendszert, mely a megértés, a jog, az igazság és az emberiség pilléreire nyugodva vonzó otthon, békét és fejlődést biztosít mindazoknak a népeknek, melyek a szentsiváni államvezetés emelkedett szellemiségében bizva velünk magyarokkal együtt éltek itt és akarnak továbbra is élni és építeni a jövőjüket. Nem érdemelnek jobb sorsot a Gondviselésről, ha a világháború szűnyűsleges forgatagában a magyarság és így népi és állami létünk megvédelmezéséért és magyarságunk megvalósításáért minden áldozatot meg nem hoznánk.

— Ma nincsenek külön magyar sorsok, nincs külön magyar vezető-sors, középosztály-sors, gazdasors, munkássors, csak egyetlen közös és egyetlen magyar sors van. Egyetlen osztály vagy társadalmi réteg sorsa sem lesz könnyebb, ha maga a nemzet sorsa lehanyaglik és az is bizonyos, hogy maga a nemzet sínyli meg ha bármelyik nemzet-fenntartó rétege szenved és pusztul.

Kitüntetett írók és hírlapírók

Budapest, április 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányzó a m. kir. miniszterelnök elöljárására a magyarországi sajtószolgálatban szerzett kiváló érdemeik elismeréséül vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály c. miniszteri tanácsos, országgyűlési képviselő, a Függelenség fő- és felelős szerkesztőjének, dr. Báthory Hűtner János m. kir. kormányfőtanácsos, a Stádium-lapok felelős kiadójának, Harsányi Zoltán író és hírlapíró, az Esti Újság belső munkatársának, dr. Molnár István országgyűlési képviselő, az Új Magyarorsá-

Lukács Béla miniszter, a MÉP országos elnöke május 9-én beszédet tart Debrecenben

Nagy választmányi ülést tart a Magyar Élet Pártjának debreceni és hajdúvármegyei szervezete

A belpolitikai életben hosszú időn keresztül nagy szerepet játszott. Debrecenben és a Tiszántúlon is hónapok óta nem történtek politikai vonatkozású események. Az utóbbi hetekben az ország több vidékén és nagyobb városában a kormánytagok tájékoztató beszédeket és előadásokat tartottak az általános helyzetről, s ezeknek a politikai megnyilatkozásoknak sorozatában most Debrecen és Hajdúvármegye következnek.

A Magyar Élet Pártjának debreceni és hajdúvármegyei szervezete május 9-én vasárnap nagy választmányi ülést tart Debrecenben az Arany Bika dísztermében s a nagyválasztmányi ülést szónokál Lukács Béla tárcanélküli miniszter, a Magyar Élet Pártjának országos elnökét kérték fel. A miniszter a meghívást elfogadta s így húsvét vasárnapjához két

hetre megtartják a nagyválasztmányi ülést, amelynek kiemelkedő eseménye Lukács Béla miniszter nagyszabású tájékoztató beszéde lesz. A nagyválasztmányi ülést irányító rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, annál is inkább, mert az elmúlt hetekben Magyarország élenként bekapcsolódott külpolitikai vonatkozásban is az európai nemzetek államfőinek és államférfiainak tanácskozásába. Nemrégiben Kállay Miklós miniszterelnök tett hivatalos látogatást Romániában az olasz király és császárnál, valamint a fasiszta birodalom vezérénel, Mussolininél legközelebb pedig nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója kereste fel a németbirodalom vezérért a Führer meghívására a főhadiszállásán. Kétségtelen, hogy nagyjelentőségű megbeszélések zajlottak ezeken a találkozókon, amelyek

„Ma nincsenek külön magyar sorsok, csak egyetlen közös és egyetlen magyar sors van“

Antal István miniszter rádióelőadása a „Magyar húsvét“-ről

Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter nagyszabaton a rádió ünnepi feltámadási műsorában „Magyar húsvét“ címmel beszédet mondott. — Nagyszombat, a feltámadás napja — kezdte beszédét a miniszter —, jellegzetes magyar ünnep. Ez a nemzet évszázadok óta számtalanszor merített a feltámadás gondolatából erkölcsi erőt s maga viszontagságos Kálvária-útjának bejárására.

egyik legnagyobb példája pedig a maga drámai, de felemelő tanulságaival még közvetlenül itt van előttünk a trianoni feltámadásban, amelynek küzdélmes és országépítő negyedszázada örökre összefaragott a mi nagy vezérünk, hön szeretett Kormányzó Urunk történelmi nevével és történelmi munkájával.

A bolsevizmus elleni küzdelemről szólva megállapította Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter hogy ez a kegyetlen és vad áradat nem tudta áttörni azokat a védőgátakat, melyeket nagy szövetségünk, a német nemzet a legdrágább építőanyagból, fiainak százezreiből épített.

Vásárlási kötelezettség nélkül tekintse meg
ifj. Székely Szűcs Sándor
kályhás-mester
cserépkályha és kandalló mintaraktárát
Csapó-utca 33. Ipariskola-épület.
Telefonszám: 26-70.
Névre és címre kérem ügyelni!

Kellemes húsvéti ünnepeket kíván kedves vevőinek
S. Varga
uridivat kereskedő

Börberi és külföldi selyem vászon kosztümöt a Fábrián modellházból
Svetits-palota. Telefon: 37-86.

Ha rádiót akar venni

kérse fel szaküzletet, ahol vételekény-
szer nélküli bemutatam a vezet 1943 típusu
világmarkás készüléket

GOMBOSI ZOLTÁNNÉ

sz. Kovács Kató rádiószalonja, Piac-utca 81.

Régi rádiókat magas áron becserelek

Az új zsirjegyek kiosztása

A hatósági zsirjegyek érvényesülését követően május hó 8-án le-
ár. Az új zsirjegyek, továbbá a
szükséges munkásokat, valamint
terhes és szoptatás anyákat
negyfelét pótzsirjegyek kiosztása a
akár szerint illetékes közéletme-
ási körzeti irodákban már ápr-
ilis hó 27-én, azaz kedden kez-
detét veszti.

Az e célra szükséges igény-
ési lapok darabonként 10 fillér-
ért, továbbá a nehéz testi-
munkások részére szükséges
"darabonként 6 fillér-
ért a korábbi hírdetményben
már közölt dohány Kísarudák-
munka és kereskedésekben szerez-
hető be. A zsirjegyeket a kör-
zeti irodák csakis az egyes ház-
tartások által szabályszerűen
állított és benyújtott igénybe-
jelentő lap, valamint a háztartá-
sokra vonatkozó és jelenleg is
érvényben lévő összes zsirje-
gyek, cukorjegy, továbbá a ne-
héz tesimunkásokat megillető
pótkenyérjegy, a terhes s szop-
tató anyáknak a pótcukorjegy,
valamint a rendőrségi bejelentő
lap bemutatása ellenében nyom-
on kiadják. A rendes zsirje-
gyekért és a pótzsirjegyekért
darabonként 20 fillér fizetendő.

Nem igényelhetnek zsirjegyet
az ortodox izraelita hitfelekez-
etbe tartozók. Azok a nem ori-
odox izraelita hitfelekezethez
tartozó egyének, akik zsirje-
gyet igényelnek, azt hogy ház-
tartásukban sertészsírt tényleg
fogyasztanak, a hitközség által
tartoznak igazolni.

Nem igényelhetnek továbbá
zsirjegyeket azon háztartások
és személyek sem, akik vágá-
tási engedély alapján sertés-
vágókat és zsirban állítottak. —
Azok a háztartások, akik sertés-
vágókat, de a sertés kis súlyánál
fogva év végéig ninosenek el-
sátva zsírral, zsirjegyet csak
akkor igényelhetnek, ha vágá-
tási engedéllyükkel előzetesen a
Gabona Irodánál jelentkeznek.
A vágatási engedélyt újra
felülvizsgálják és záradékkal
látják el.

Felkérem a közönség tagjait,
hogy a rendes zsirjegyekért és

pótzsirjegyekért az átvételkor
darabonként fizetendő 20 fillér
kiállítási díjat előre készítsék
ki, hogy a pénzváltással és visz-
szandással járó idővesztéség —
mely a kiosztás gyors lebonyo-
lást hátráltatja, elkerülhessék.

A zsirjegyek kiosztása a tor-
lódások elkerülése végett a je-
lenleg érvényben lévő rendes
cukorjegyben a lakásrovar alatti,
baloldalon, tintával feltüntetett
napló tételezám sorrendjében
a következőképpen történik:

1943 április 27-én, kedden dél-
előtt 8—2-ig 1—500 sorszámig,
1943 április 28-án, szerdán

délelőtt 8—2-ig 501—1000 sor-
számig.

1943 április 29-én, csütörtökön
dél előtt 8—2-ig 1001—1500 sor-
számig.

1943 április 30-án, pénteken
dél előtt 8—2-ig 1501—2000 sor-
számig.

1943 május 1-én, szombaton
dél előtt 8—12-ig 2001—2500 sor-
számig.

1943 május 3-án, hétfőn dél-
előtt 8—2-ig 2501—3000 sorszá-
mig.

1943 május 4-én, kedden dél-
előtt 3001—3500 sorszámig.

1943 május 5-én, szerdán dél-
előtt 8—2-ig 3501—4000 sorszá-
mig.

1943 május 6-án, csütörtökön
dél előtt 8—2-ig 4001—4500 sor-
számig.

1943 május 7-én, pénteken
dél előtt 8—2-ig a 4501 sorszá-
mon felüli naplótételezámokkal
bírók tulajdonosai vehetik át
zsirjegyüket.

A fentiek szerint megállapí-
tott sorrendet a torlódások el-
kerülése végett szigorúan be-
 kell tartani.

Felhívom a közönség figye-
lmet arra is, hogy a testi mun-
kások részére pótzsirjegy nem
adható ki, ezért az érdekeltek
a körzeti irodákat ily irányú
igénylésekkel ne is keressék fel.
Polgármester.

Évente ötven kiképzett bábát bocsát ki a debreceni bábaképző intézet

Kivánatos lenne a magasabbfokú előképzés megalapítása

A népegészségügyi és népszapo-
radás terén igen jelentős pozíciót
foglalnak el, különösen a faluk-
ban és tanyavilágban a szülésznők,
ahogy népszerűen nevezik őket, a
bábák.

Az orvostudomány fejlődésével
egyre inkább felismerik ennek a
foglalkozási ágnak nagy jelentősé-
gét és fokozottabb gondossággal
képzik ki a bábákat, hogy hivatá-
suknak minél jobban meg tudják
felelni. A bábaképzés Debrecen-
ben a Tisza István Tudományegye-
tem szülészeti klinikáján folyik, az
ottani bábaképző intézetben. Az
intézetnek jelenleg több, mint 50
növendéke van.

A bábaképző nem követel meg-
határozott előképzettséget. A mini-
mális követelmény a 6 elemi elvég-
zése, előzőleg azonban intelligen-
cia vizsgának velük alá a jelenke-
zőket. Az előzetes intelligencia viz-
sátán kívül igazolni kell ezen kívül a
bábajelöltnak azt, hogy teljesen
bábajelöltnak és a tanfolyam elvég-
zése után elhelyezkedést kap. A
jelenlegi ötvenes létszám a legutó-
bb 25 évekhez viszonyítva mintegy 25
százalékos emelkedést jelent, amit

valószínűleg a visszatért területek-
kel kapcsolatos lakosságföbblel
okoz.

A debreceni bábaképzőn kívül
Kassán, Miskolcon, Ungváron, Szom-
bathelyen, valamint az összes egye-
temi városok székhelyén van bábá-
képző, összesen az ország terüle-
tén, tízenhat.

Sok vitára ad alkalmat a bábák
előképzettsége. Sokan vannak, akik
Távirati Irodának :
A Führer pénteken fogadta dr.
Tiso szlovák államelnököt, aki dr.
Tuka szlovák miniszterelnökkel, Sa-
nyo Mach belügyminiszterrel és
Csatlós hadügyminiszterrel érkezett
látogatásra a Führer főhadiszállá-
sára.

A Führer dr. Tisóval szívélyes
megbeszélést folytatott a két nép
által a bolszevismus és az angol-
amerikai plutokrácia ellen folytatott
európai szabadságharc kérdéséről. A
megbeszélések során, amelyekben né-
met részről von Ribbentrop bírodai-
mi külügyminiszter és Keitel vezér-
tábornagy, szlovák részről pedig

Szőnyeg, függöny paplan, bútorhúzat Erdélyi szőnyegház Ferenc József-ut 34.

Ezenkívül a képzetlenebb városi nők,
akik erre a pályára mennek, nem-
csak szorosabb értelemben vett fel-
adatukat láthatnák el jól, hanem a
falun más szempontból is igen üd-
vös működést fejthetnének ki, külön-
ös tekintettel a népegészségügyre.
A jelenleg működő bábák 94 szá-
zaléka rendelkezik oklevéllel, amit
a tanfolyam sikeres elvégzése után
kapnak. Lassan tehát megoldást fog
nyerni a bábakérdésnek ez a problé-
mája is, az oklevéllet nem rendel-
kezők ugyanis az idősebb korosz-
tályból kerülnek elő. Szükség van a
bábák szakismeretének felrészítésé-
re is és e célból továbbképző tan-
folyamok működnek.

Az ország egész területén jelen-
leg 6300 bábá működik, ami körül-
belül a legmegfelelőbb. A jövőben
10.000 lakosnál nagyobb községek-
ben csak magánbábák működhet-
nek, hatósági bábát tehát csak az
ennél kisebb helyeken tartanak.
Fontos ez az intézkedés azért, mert
tudnivaló, hogy a vidéki szülések-
nek a 80 százaléka még mindig
magánháznál, tehát bábák se-
gédletével történik, míg a főváros-
ban például ezzel szemben a szü-
lések 90 százaléka történik kórhá-
zakban.

A bábaképzésre való gondviselés
szokkal lényegesebb, mint azt so-
kam gondolnák. A jelenlegi törvé-

nyek módot adnak a bábaképzés
fokozottabb és tökéletesebb megol-
dására, sőt korszerűsítésére, mind-
addig, amíg elérkezik a bábák ál-
lamosításának ideje.

A debreceni bábaképzéssel kap-
csolatban meg kell említeni, hogy
a képző jelenlegi ötvenes létszáma
az egész országban a legnagyobb.
Tekintve, hogy a jelenlegi bábaké-
pzés után pótlására, tehát a 70 éven
felüli, hivatásuknak tökéletesen meg-
felelni nem tudó leváltására a kö-
vetkező évben mintegy 800 bábára
lesz szükség, a bábaképzés mai
tempója mellett ez bőségesen lehet-
séges. Tekintve pedig, hogy a kép-
zőbe csak az állás előzetes igazolá-
sát után nyerhetnek felvételt, a
létszám egészségügyi emelését
sem kell félni.

Tavaszi divatújdonságok

KISS-től

Alföldi-palota
Telefon: 26-69

Tiso szlovák államelnök Hitlernél

Berlin, április 24. A Führer fő-
hadiszállásáról jelentik a Német
Távirati Irodának :

A Führer pénteken fogadta dr.
Tiso szlovák államelnököt, aki dr.
Tuka szlovák miniszterelnökkel, Sa-
nyo Mach belügyminiszterrel és
Csatlós hadügyminiszterrel érkezett
látogatásra a Führer főhadiszállá-
sára.

A Führer dr. Tisóval szívélyes
megbeszélést folytatott a két nép
által a bolszevismus és az angol-
amerikai plutokrácia ellen folytatott
európai szabadságharc kérdéséről. A
megbeszélések során, amelyekben né-
met részről von Ribbentrop bírodai-
mi külügyminiszter és Keitel vezér-
tábornagy, szlovák részről pedig

Tuka elnök, Sanyo Mach belügymi-
niszter és Csatlós hadügyminiszter
vettek részt, kifejezésre jutott az a
bajtársiasság és barátság, amely a
bírodalomnak a szlovák néphez va-
ló kapcsolatát megszabja.

A szlovák hadsereg vitéz kötele-
ket német hadseregek oldalán küz-
denek a Szlovákia a hármasesze-
mény hatalmaival együtt szövetség-
ben, minden erejét harcra veti. A
végső győzelem érdekében, Tiso dr.
a Führer főhadiszállásán tett látó-
gatásán elköszönt Ludin pozsonyi
német követ, Cernak berlini szlovák
követ, valamint Schlieper tábornok
a szlovák hadügyminisztériumba be-
osztott német tábornok is. (MTI)

Zsolnai, Besztercei és saját gyártmányú Cserépkályhák, kandallók

nagy választékban kaphatók.
Rendelés előtt tekintse meg mintatermemet,

melyben nagyszámú felállított legdlva
tosabb és fűtőtechnikailag legjobban
megoldott kályha és kandalló között va-
laszthat.

Gönczy Gábor

kályhás-mester, Monti ezredes-utca 3. sz.
Telefon szám 38-90. Átrakás, tisztítás, javítás.

Kellemes
husvétii
ünnepet
kíván
kedves
vevőinek



Kellemes husvétii
ünnepet kíván
kedves vevőinek
a

Körösi divatház

Sörözzünk a Gambrinuszban

Gyógyhaskötők princesszűzők, gumiharisnyák, bőrkesztyűk
Szénássy és Dakunál
 Kossuth-utca 2. szám.

Ujabb rendelettel szabályozzák a sörárakat

Közöljük a Hajdú megyére vonatkozó sörárakat, amelyek április 15-én léptek életbe.

A m. kir. közellátási miniszter nemrégiben rendeletet adott ki a vendéglátóipari üzemek és műsoros szórakoztató vállalatok legmagasabb árának szabályozása tárgyában. Most újabb rendelettel módosítják a sörárakat. A rendelet szerint Hajdú vármegyében a következő új sörárak léptek életbe április 24-től: (Az árak felsorolásánál az osztályon felül, I., II., III. osztályú vendéglátóipari üzemi árakat közöljük.)
 Kimért sör: 12 fokos, vagy ennél alacsonyabb: piccoló

(2 dcl.) 0.42, 0.40, 0.38, 0.34, posár (8 dcl.) 0.62, 0.60, 0.58, 0.54, korsó (5 dcl.) 1.02, 0.98, 0.94, 0.86 pengő.

Palackos sör kávéházakban: 12 fokos és ennél alacsonyabb: 0.45 literes 1.70, 1.60, 1.40, 0.7 literes 2.26, 2.06, 1.80, 1.5 literes 3.60, 3.30, 3.10 pengő.

Palackos sör egyéb vendéglátóipari üzemekben: 12 fokos és ennél alacsonyabbok: 0.45 literes 1.30, 1.20, 1.10, 1.00, 0.7 literes 1.76, 1.66, 1.46, 1.36, 1.5 literes 3.30, 3.20, 2.90, 2.70 pengő.

Rövid bepillantás a Magyar Evangéliumi Munkászövetség munkájába

„Egymás terhét hordozzátok és úgy töltsetek be a Krisztus törvényét.” E bibliai alapelv a M. E. M. célja. Debrecenben még nem régen alakult meg. Alig 2-3 évvel ezelőtt. A magyar protestáns szellemi és fizikai munkások érdekeit képviseli. Tagjainak létszáma a többi egyesületekkel szemben — szinte — első helyen áll. Működését a Deák Ferenc utca 13. sz. alatti 2 szobás helyiségben kezdi. Ma gyönyörű hat szobás helyiséget tart fenn a Püspöki palotában. Megalakította a szóránycsoportokat kertekben és telepeken, ahol ugyanaz a munka folyik, mint a központban. Tagjai részére iskolai tanfolyamokat tart, ahol a tagok aránylag kevés pénzért elvégezhetik iskolai tanulmányukat.

A központban nemrég alakult meg az önképzőkör, melynek tulajdonképeni célja, hogy nemcsak a tagokat, hanem Debrecen város minden tehetséges íróját és költőjét társaságba gyűjtse és segítsen az előre haladásban. Az írók, költők

munkáit elbírálja, hibáira rámutat, de igazán haladni csak így lehet. Az önképzőkör a közeljövőben egy önálló irodalmi estet rendez, melynek az igazi szépségét talán az fogja magára emelni, hogy minden egyes szám a tagok munkája. Ez lesz az önképzőkör első, nyilvános bemutatkozása a város társadalmá előtt. A Magyar Evangéliumi Munkászövetség mindenkit szeretettel hív év vár táborába, hisz ez Krisztus parancsa. A Munkás Szövetség minden munkájában mindenkor a magyar nemzeti eszme szolgálatában áll s teljes erejéből arra törekszik, hogy tagjai Istennek és a Magyar Hazának hűséges szolgálatkészei fiai legyenek. A vezetők a társadalomnak nem abból a rétegéből valók, kiknek nevét ország-, város-szerte ismerik, a vezetőket maga Isten választotta ki és állította az érthelyre. A rájuk bízott munkát a legnagyobb felelősséggel és lelkiismerettel végzik el.

Budapesti kereskedelmi nagyvállalat

kereskedelmi munkákban, nyilván tartási tendőkben jártas önképzési tény listáival és gépirónokai je szolgálattal bizonyítvánnyal. Később nyugdíj jogosultság. Menza-ebéd díjleírás áron. Ajánlatokat „Biztos jövő” jelleggel a Vidéki Napilapok Gazdasági Egyesülete továbbítja. (Budapest, IV., Szervita-tér 3. sz.)

Ásványvíz olcsóbb!!

Tarkotai, fosztani való 90 l. jobb apró puha 1-80 P. ennél is jobb 2-40. Sz. fosztottas 3- jobb 3-60 P. Fehéres fosztott 4-80, jobb 5-80, meg jobb 6-80 P. Fehéres fosztott libatoll 9- jobb 10- meg jobb 11- P. Egész pelyhes 11- P-től kék-kék szálit 5 kg-os postacsomagolásban bérmentve, utánvétellel. Köszönjük a megrendelést. **Tóth Sándor** ásványvíz-üzem. **Kiskunfélegyháza** Zombor-vállalat. (Kunfélegyháza, Kossuth-utca 3.)

Sűrű és ritkakötésű gyékényből font **méhkasokat** kenyérszarokat szatyorokat papucsokat különféle méretekben gépfonású **gyékénytakarókat** nogyoróbotnyáira kötött kecskés és botkötésű **nyírágseprőket** raktárról szállít a **Szatmárvármegyei Köziéleti Szövetkezet** Szatmárnémeti. Eötvös-u. 5.

KISS
Testvérek
bőrgyára
 Részvénytársaság,
DEBRECEN

Női, férfi
Ballon
 kabátot
VÁGÓ-től

Talán éppen ezért van a Magyar Evangéliumi Szövetségen rajta az Isten áldása. Szinte nap-nap után lehet tapasztalni, hogy nemcsak a tudományban, de a lelkekben is gazdagodik.

Egy kis versike, amely kétszeresen hasznos

A debreceni fűszerüzletekben egy idő óta négysoros kis versikét olvashat a vásárló. Ez a kis vers egyszerű bizonyosságot ad, hogy a nagyközönség mélyen átérzi a mai idők súlyát s ebben nagy segítségére van a debreceni fűszerkereskedők összessége is. A vásárlóközönség és a kereskedő társadalom egyformán érzi a háborús idők okozta nehézségeket. Az eleinte nyugtalan és sokszor nem megértő közönség néhány nap, hét múlva belátta, hogy nem a kereskedőtársadalom mulik, hogy egyes árucikkekben hiány van, s nem tudják sokszor még a legrégebbi vevőt sem kiszolgálni. Ugyanakkor jóleső érzéssel tapasztalta, hogy „kereskedője” minden lehetőleg megteszi a törvény keretein belül, hogy háztartási gondjait enyhítse. Nem egyszer tanui lehetünk annak, hogy maguk a kereskedők segítkeztek a közellátás zavartalanosságát biztosítani és egyes cikkeknek minden jegyzetrendszer nélkül, igazságos elosztással, megfontolt bírálatjal juttatták az egyes családokat áruhoz.

A kereskedőtársadalom már most gondol a béke évekre. Ennek szolgálatában áll az a kis, négysoros versike, amelyet Szabolcs Imre fűszerkereskedő, Sámson-utca 2. szám alatti lakos alkotott, s amelyet minden fűszerkereskedésben láthatunk: „Ha majd a béke éveket éljük, A letűnt időket megítéljük: Ne feledd, hogy háborúban is együtt jártunk, S lehetőség szerint kiszolgáltunk!”

Is ez a kis versike kétszeresen hasznos. Hasznos egyrészt, mert még jobban kimélyíti a vásárlóközönség és a kereskedőtársadalom között a kapcsolatot, másodsor: mert 81 pengőt eredményezett a Vöröskereszt javára. Mindegyik kereskedő ugyanis 50 fillért fizetett egy-egy ilyen kis táblácskákért s a nyomtatási költségen kívül 81 pengő tiszta „haszon” maradt a Vöröskereszt céljaira. Hiszük, hogy a lelkekbe belesendül ez a négysoros kis versike és csakugyan meghozza a kívánt eredményt.

Bőrkesztyűk különlegességek, kötött kabátok és női fehérneműk csakis **Retikül**
Tóthfalussyánál
 Piac-u. 40. Piac-u. 16.

Bánáss László prépost plébános vezette a feltámadási körmenetet

Az idén is a hagyományos fénytel és áhitattal rendezte meg a feltámadási körmenetet a debreceni katolikusok. Szombaton délután feldíszített és felvirágozott házak között vonult végig a körmenet. Elöl haladt az ifjúság, a katolikus iskolák növendékei, majd a vallásos egyesületek következtek. Feszese-

sen lépő díszszázad után karékos papok, majd a baldachin alatt dr. Bánáss László prépost-plébános és Oltárszentséggel. Utána a katona és polgári előkelőségek, majd a hívők hosszú sora.

A körmenet útvonalán sokszerepen állottak és nézték végig a felemelően szép körmenetet.

Babakelengyék, nyári-ruhákat, fehérneműket
Neuwirth-től, Kálvin-tér 3. sz.

Életbelépett a vidéki vendéglők új árendaszere

A közelmúltban kormányrendelet jelent meg, amely szerint a vendéglőket, kávéházakat különböző osztályokba kell sorozni. A rendelet pontosan meghatározta az egyes osztályokban felszámítható árakat is. A közellátásiügyi miniszter most úgy intézkedett, hogy az új vendéglői árszabást Budapest és a környékén lévő vendéglőkben és kávéházakban csak a húsvéti ünnepek után kell életbeléptetni, még pedig május hó 3-án. Az ország többi részében — így Debrecenben is — az eredeti rendeletnek megfelelőleg április hó 24-én, szombaton lépett életbe az új rendszer.

Vitéz Fejér István indítványára a szakosztály úgy döntött, hogy elváltassa két hadiárva gyermek nevelését.

Ezután az egyes éttermek osztályozását tárgyalta a gyűlés. Eszerint az Arany Bika és Németh Nándor hortobágyi csárdája a luxuséttermek, a Gambrinus, Pál-söröző és Dallman Miklós étterme pedig az elsőosztályú éttermek csoportjába nyert beosztást.

A hajdusoboszlói gyógyfürdő április 15-én megnyílt

Ezen európai hírű gyógyfürdő ma már mindazokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállóépületben, pensióban és magánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a fürdőben való tartózkodás alig kerül többbe, mint odahaza. A Hajdusoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Magyar és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Élelmiszerteljesítő sorozatos betöréseket követnek el a debreceni tanyavilágban. A debreceni csendőrség erőes nyomozást indított egy betörőtársaság kézrekerítésére. A betörők a debreceni tanyavilágban követik el bűncselekményeiket, kihasználva azt, hogy tavasszal, a nagy munkaidőben a gazdák jelentékeny része családjával együtt a földeken van és a tanyát őrizetlenül hagyják.

Tiszta gyapjú
 felöltőszövet érkezett
Vermes
 Ferenc József-út 40. szám.
 (Hangya-átjáró)

Gulyás István úri és egyenruha szabóságának új címe Piac-u. 56

Hüvelyeim! Egyszerre 130 kötetű munkáját végzi el a „Rapid” SUPER...
A 25. kötetben a munkája kézzelírta, minden másé költőé. Néhány óra alatt készült, és a napjainkban a „Rapid” (88. évfolyam) 1945. évi 25. számában megjelent. Árforgalmi kft. Bp., IV. Sütő-utca 2. I. em. 3. Telefon: 198-308

A MANSz birtokos asszonyai megvendégelték húsvétkor a Debrecenben ápolt sebesülteket

A MANSz. Birtokos Asszonycsoportja csütörtökön délután 4 órakor...
A MANSz. Birtokos Asszonycsoportja csütörtökön délután 4 órakor üdvözlő gyűlést tartott a debreceni hadi- és kórházakban fekvő sebesült honvédeknek. Az alkalommal osztotta ki az egyesület a nemes áldozatkészességű, összegyűlt természetbeni ajándékokat: 450 szeretetsortát, ezenkívül kalácsot, bort és 4500 drb. citromot, a súlyos betegek részére pedig külön piskótatésztát, befőttet és almát adtak át személyesen. Más katonáink hálás szívvel fogadták a debreceni civis-asszonyok nagylelkű ajándékait és gondoskodását, hogy a húsvéti ünnepek előtt sebesült katonáink is érezzék a társadalom feléjük forduló szeretetét.

A természetbeni adományozók névsora a következő: Mike Jánosné, Vértessy Jánosné, Balók Lajosné, Virágos Lajosné, dr. Kertész Béláné, dr. Kertész Imréné, Kálmán Imréné, Ménes Andrásné, v. Boldogh Istvánné, id. Csobai Károlyné, Tóth Ferencné, Nagy Jenőné, Horváth Józsefné, Molnár Istvánné, Szahmári Józsefné, Diószeghy Istvánné, Balogh Sándorné, Bakóczy Istvánné, Molnár Lászlóné, Bak Mariska, víláz Kovács Istvánné, Tiszai Imréné, Nagy Imréné, Nagy Mihályné, dr. Nagy Józsefné, dr. Kardoró Sándorné, dr. Eidy Józsefné, dr. Szabó Miklósné, Eky Józsefné, Öry Istvánné, Balogh Istvánné, Szokási Jánosné, Tóth Mihályné, Vártessy Jánosné, Olyás Sándorné, Balogh Jánosné, Fehérvári Rezsőné, Nyilas Ferencné, Molnár Béláné, Jóna Jánosné, id. Kertész Istvánné, Kertész Margit, Némethy nővérek, Fekete Béláné, Lada Andrásné, Csáky Béláné, Burai Sándorné, Tóth Andrásné, Tóth Lászlóné, Diószeghy Kata, Ökrös Júlia, dr. Kató Gergelyné, Balogh Jánosné, Both Jánosné, Barna Istvánné, Zöld Jánosné, Torma Lajosné, Polgáry Andrásné, Polgáry Istvánné, Polgáry Miklósné, Bay Adámné, Deák Józsefné, Juhász Lajosné, Boldogh Sándorné, Tóth Lajosné, Boldogh Mihályné, Balogh Istvánné, Szahmári Istvánné, dr. Láng Sándorné, Molnár Istvánné, Ménes István, Birinyi Jánosné, Csuka Lászlóné, Jambor Kata, Kertész Mária, dr. Kertész Kálmáné, Papp Jánosné, dr. Böszörményi Pálné, Balogh Lászlóné, Deák Istvánné, Némethy Ilona, Eggmann Ernőné, Némethy Béláné, N. N., Csopai Lászlóné, Molnár Károlyné, Pásztor Rózsika, Hevesi Imréné, dr. Nagy Béláné, Csizsár Ferencné, Ökrös Sándorné, Bomyi Lajosné, dr. Nagy Mihályné, Békési Lászlóné, Kertész Imréné, Balogh Kálmáné, Bakóczy Mihályné, Kovács Istvánné, Örmös Józsefné, Tarné, id. Balogh Istvánné, Hevesi Istvánné, Daku Andrásné, Birinyi Pálné, Bódy Józsefné, Pásztor Ferencné, Nagy Lajosné, Gál Imréné, Jákob István-

Tizenhat csomag pipadohányból főzött lével akart öngyilkosságot elkövetni

Az öngyilkosság különös megfontolással...
Az öngyilkosság különös megfontolással kísért. Tizenhat csomag pipadohányból főzött lével akart öngyilkosságot elkövetni egy debreceni asszony. A délelőtti órákban értesítették a mentőket, hogy Szántó Dezsőné sz. Kaosó Róza 48 éves OTI kegydíjas, Nyil-utca 43. sz. alatt lakos eszméletlen állapotban fekszik lakásán. A mentők kiszállították a belgyógyászati kórházra, ahol megállapították, hogy nikotinnérgyűjtés van az asszonynak. Az esetről értesítették a rendőrséget is, amely bevezette a vizsgálatot. Kihallgatták az eszméletre térített Szántóné, aki elmondotta, hogy már hosszabb idő óta be-

Közel 14 ezer pengő gyűlt már össze a debreceni Györfy István Kollégium javára

Még mintegy 20 ezer pengő felajánlásra van szükség...
Emlékeztet az a nagyarányú tevékenység, amely Debrecenben fogadta Zsindely Ferenc kereskedelemügyi és közlekedési miniszter és feleségének az ilhert művészlelkű nagyszonynak, Tüdős Klárának két héttel ezelőtti debreceni látogatását. A Györfy István Kollégium debreceni pártfogó testületének megalakulása és megszervezése vezette Zsindely Ferencet és feleségét Debrecenbe s a Déri Múzeum előadótermében megtartott beszédek nyomán már a helyszínen megindult az adakozás a Györfy Kollégium javára. Debrecen értelemszerű társadalma és tehetséges rétegei teljesen átértékelték azokat a nemzeti szempontokat és népművelési elgondolásokat, amelyek a Györfy Kollégium révén valósíthatók meg a gyakorlatban. Az első kérés és hívó szóra, mint az alantiekben részletezzük, közel 14 ezer pengő befizetés történt, de a megajánlások még ennél is nagyobb összeget tesznek ki, úgy, hogy az akció sikere máris biztosítottnak látszik. Zsindely Ferencné meggyőző érvelésével és egyéniségének varázslával egy cselekvésre kész buzgó párdát toborzott a nemes gondolat műsora, akik pártatlan adatlással munkálják tovább a debreceni Györfy Kollégium anyagi meg-

retzky Lóránt, Kárpáti Elemér, Mikó Gábor, dr. Orosz Jenő, Somorjai János, dr. Somlyai József, Torma Lajos, Véghe Béla, Vincze Károly 3.000, Debreceni Zenekedvelők Köre 1.500, Benyás Emil 1.000, a zombori 1011. sz. dítkapitár 300, Galamb Ferenc 200.

100 pengős pártfogó testületi tagsági díjat fizettek, illetve magasabb összegű felajánlásokat tettek: dr. Batori József, Batori László, víláz Dalmy József, Dóczy volt iskolatársak szövetsége, Dóczy intézet tanári testülete, Dóczy intézet ifjúsága, dr. Geidley Jenő, dr. Hankás János, Hodászy Istvánné, dr. Hüthl Tivadar, dr. Kertész Kálmán, dr. Kötöcsy Sándorné, dr. Kulcsár Bertalan és a Postaigazgatóság mérnök és jogász tisztviselői, Laubner József, Makkai Sándor MANSz. revíziós leánycsoport, Máv Üzlethelyzet, dr. Ménes Lajosné, dr. Milleker Rezső, dr. Nagy Imre, Nagybakay Antal, Németh Nándor, dr. Papp Ferenc, Polgáry István, dr. Révész Imre, Schmögróvits Ernő, Sesztina-Nagybakay Jenő, víláz Szabó Gábor, Szabó Elek, Szakács János, Tüdős László, Uray Sándorné, dr. Vajthó Lajos, Zöld József.

Fűszer- és gyarmat-
árak, bor, csemege-
anyagárak, háztartási
cikkek, mezőgazdasági
konyhakerti, és virág-
magvak nagykereske-
déssé

Kontsek Géza

K. R. T.
DEBRECEN,
KOSSUTH-U. 15.
Telefonszám:
21-95 és 20-22.

Adományok befizethetők a Debreceni Első Takarékpénztárnál a Györfy Kollégium folyószámlájára.

Hathónapi börtönre ítélték orgazdaság miatt

a halálraírtelt és kivégzett Tóth Imre büntársát

Lopás büntetésével...
Lopás büntetésével vádolva került a debreceni törvényszék elé Szabó János Csillag-utca 64. szám alatti lakos, aki a vád szerint Tóth Imre nevű tettestársával együtt még 1942-ben betört id. Szabó István gazdálkodó Ebes 15. alatti tanyájába, a kamara lakatját levertek és onnan 15 kg. szalmát, egy bőrdőn zsírt loptak. A debreceni törvényszék előtt a tettestársak közül egyedül Szabó Jánost állt, mert Tóth Imrét időközben Komáromban légvédelmi elsőbítés alatt elkövetett lopás miatt elfogták, a rögtönítélő bíróság halálra ítélt és ki is végezték. Szabó A tárgyaláson kijelentette, hogy neki semmi része nem volt a lopásban, mindössze a kukoricásban rejtezködött a lopás alatt és a lopott dolgok értékesítésében vett részt. Az ügyészség orgazdaság büntetésévé minősítette a tanúk kihallgatása után a vádat és Szabó hat hónapi börtönbüntetésre ítélt jogerősen. Már kisebb büntesélekményekért is vannak kitöltetlen büntetési Szabónak, akinek összbüntetését egy évi és négy havi börtönben állapította meg a debreceni törvényszék.

Vendéglői asztalterítő-tolvajt fogtak Debrecenben

Tettenérték, amikor éppen el akart osonni egy asztalterítővel

A debreceni rendőrségre...
A debreceni rendőrségre előállították Nagy Gyula 49 éves alkalmi munkást, Faiskola-utca 7. szám alatti lakost lopás gyanúja miatt. Nagy Gyula múlt délelőtti bevonulása után fedezték fel. Az első szerencsés „fogás” újabb lopásra bátorított fel Nagy Gyulát. Még aznap délután ismét elhatározta ugyanabba a vendéglőbe. Egy kevés idejeltartózkodás után, amikor nem látott senkit a közelben, is-

mét elemeit egy asztalterítővel. Eppen kabátja alá akarta rejteni, amikor a vendéglő személyzete rajtacsapott. Nagy Gyula a rendőrségen tagadta, hogy a délelőtti asztalterítőlopást ő hajtotta volna végre. Pénzt találtak azonban nála, amelyről később kiderült, hogy a két-ellopott asztalterítő ára. A vendéglői asztalterítő-tolvajt őrizte be a rendőrség. Tekintettel arra, hogy már volt lopásért elítélve, a nyomozás most az irányban folyik, vajjon nem követett-e el több tolvajlást.

Az utánpótlási nehézségek ellenére megtalál minden szükségleti cikket és azonkívül
gyermekkoszt,
sportkoszt,
gyermekágyat
bőröndöket, molyzsákat és molyirtókat
Kántor Ernő és Társa
cégnél.

Gobelin képek,
fonalak, rajzolt
árak, szintartó
himző fonalak
PIKÓ
kézmuvelet
Kossuth-utca 4.

Cseh Lajos és Társa

rádió, villamossági szaküzlet
és szerelési vállalat
Ferenc József-u. 56. Telefon: 31-12.
Rádió javítás, villanyszerelés!

FELTÁMADUNK!

Hiába üvöltött a nép
„Feszítsd meg”-et még az élleb,
Kinek kezéből pálmát hullt
Es aki új látást tanult:
Az látni tudta Mesterét!

Ki más népekért vért adal,
S így tört rád egy mártír-halál,
Ki védted Jézus szent hitét
Es Jézus keresztjét vívéd,
Sziklásir nem lehet hazád!

Ki a sebekre írt adótt,
S látóvá csodált sok vakot,
Ki szenvedve is szeretett,
Ki maga volt a Szeretet:
A szent halott feltámadott!

Judasok csókja ködbe vesz,
Nem lesz több farizeusi-nesz,
S a pribékhad majd porba hull-
Es Jézus lesz megint az Ur:
A kereszt igazsága ez!

Feltámadsz te is Nemzetem:
Uj-Jézus minden ezreden,
Erre tanít az Istened,
Csak hívza nyujts felé kezet,
Feltámadsz győzelmesen!

E kálváriás csonka-föld
Szent-igés nagy mezőket őlt
Es minden megcsúfolt darab
A hívő magyaráé marad
Es összeforr, mi összetört!

Feltámadunk! Higyjétek el
Élő hitünk reményivel.
Zord tél után jön a tavasz,
Mely a fagyból rügyet fakaszt.
S hozsannát zsong szerteszéjjel!

Dr. vitéz GEREÓFFY GEZA

Súlyos szabadságvesztés büntetések tej-hamisításért

A debreceni rendőrbíróság a múlt nap több gazdát és tejtermelőt vont felelősségre mezőgazdasági termény-hamisítás kihágás címén.

Dr. Varga László rendőrkapitány, rendőri büntetőbíró Kozma Béla napzámost, Haláp 128 szám alatti lakost, mert nem régiben 21 százalékgig vizezett tejet hozott forgalomba, tíznapi elzárásra ítélte.

Ugyanekkor Orvos Kiss Bálint hajdúhadházi lakost, mert 38 százalékgig lefölözött tejet árusított a debreceni tejpiacon, szintén tíznapi elzárással sújtotta mezőgazdasági terményhamisításért.

Mindkét vádlott büntetése azért ilyen súlyos, mert hasonló mezőgazdasági kihágásért már büntetve voltak.

A tanonckérdés újabb szabályozása

A hadigazdálkodás áterjedése következtében előállott foglalkoztatás és a katonai szolgálatra bevonult szakmunkásoknak a termelőmunkából kiesése casknem minden foglalkozási ágban munkaerő hiányt eredményezett. Ennek a hiánynak egyik jelentkező formája az ipari tanoncok számának lényeges és fokozatos csökkenése. A kézműves iparosok évek óta, a hadigazdálkodást irányító szervek pedig különösen az utóbbi időben észlelik és hangoztatják az ipari utánpótlást veszélyeztető tanonckérdést. Kétségtelen, hogy amint a tanoncok számának csökkenését a gazdasági körülmények okozták, éppen úgy a tanonchiány gyökeres orvoslása is a gazdasági élet megfelelő változtatásában várható.

A tanonchiányra az iparügyi miniszter figyelmét a kereskedelmi és iparkamarák többször felhívták és a baj orvoslása érdekében megféle javaslatokat is előterjesztettek. Az iparügyi miniszter az észlelt bajok kiküszöbölése érdekében rendelettervezetet készített, amelyet véleményezés végett a kereskedelmi és iparkamaráknak megküldött.

A rendelettervezet rendelkezéseinek egyik csoportja könnyíteni kíván azokon a jogszabálykorlátozásokon, amelyeket a világháború utáni időben a tanoncok képzésének szigorítása céljából alkottak. A tervezet szerint átmenetileg lehetővé válnék, hogy a tanoncot röviddebb tanidőre, az év bármely szakában és az alkalmazott segédek (szakmunkások) számára tekintet nélkül szabad szerződteni. A rendelkezések másik csoportja a szülő neveltetési pondjainak könnyíté-

sére törekszik. A mai viszonyok között ugyanis a szülők gyermekeiket kifizetőnek, napszámossal, vagy más alkalmi munkásnak küldik, hogy illymódon heti 10-20 pengő keresetbe juthassanak s ezzel ellátásukat könnyítsék. Kézenfekvőnek látszik tehát, hogy amennyiben a tanoncok ellátásáról gondoskodás történik, a szülő inkább adja tanoncnak a gyermekét, mert illyképpen gyermekének jelenlegi neveltetési költségei legalább részben megtérülnek és jövőjét is lényegesen biztosabb alapokra helyezheti. A rendelet az említett cél érdekében a nagyobb iparvállalatokat tanoncotthonok létesítésére és fenntartására kötelezi. A tervezet szerint a tanuló-otthonokban a tanonc ingyen lakást és étellemezést kapna. Ezzel kapcsolatosan a rendelettervezet bevezetni kívánja a legkisebb tanoncbért is és megszünteti a munkaadónak fizetett tanítási díjat is. A rendelet egyben felhatalmazást ad a kötelező tanonctartás elrendelésére is, amelyet ellenszülői akörja azt a törekvést, hogy az iparosok a tanonctartással járó fokozódó terhek miatt a tanoncok alkalmazásától tartózkodjanak.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara a nagyfontosságú rendelettervezetet a kamarai kerület összes ipartestületeivel letárgyalta és tölük véleményt kért. Ugyanúgy megbeszélte a tervezetet a helybeli iparosokkal, illetve a szakosztályok vezetőivel, valamint a kamara ipari szakbizottságával és az így kialakított állásfoglalást jelentette saját véleményével együtt az iparügyi miniszternek.

Női élethivatások

Tanügyi főtanácsos

Olyan fontos kérdésben is, mint a pályaválasztás, érvényesülni szokott a megszokottság, a közhangulat, vagy a divat. Időnkint egyes pályák lesznek felkapottak, divatosak. Könnyű belátni, hogy a pályaválasztás kérdésében nem volna szabad ilyen felszínes és megfontolatlan szempontnak érvényesülnie, mert az így választott pálya nem fogja meghozni azt a megnyugvást, vagy boldogulást, amit kerestünk.

Ma már mindenki tudja, milyen hátrányos volt a magyar ifjúságra, de a nemzet gazdasági haladására nézve is a múlt században a közhangulatban egyedül úri élethivatásnak tartott hivatali pályáknak kizárólagos felkarolása és az üzleti pályáktól való tartózkodás, azok lebecsülése. Emiatt csúszott ki a vezetés a magyar értelmiségi osztály kezéből a gazdasági élet minden ágában és jutott idegenek befolyása alá. Ma ezt általánosan kárhoztatjuk és csodálkozunk azon a rövidlátáson, amely nem látta be a felfogás kárhoztatos voltát. Persze, ezt ma könnyű belátni, mert hosszú éveken át addig küzdöttek a nemzet mélyebbre látó vezetői, míg az elfogultság köde szétfoszlott és a társadalom szélesebb rétegeibe is behatolt az egészségesebb felfogás ifjúságunk élethivatásának ajánlásában. De régebben hősiességal kellett volna szembehelyezkedni a közfelfogásnak, amely hangos sajnálkozást hallatott amiatt, ha az úri osztályból származó fiatalember kereskedelmi vagy éppen ipari pályára szánta el magát.

Középiskolás leányok pályaválasztásában azonban még mindig nem következett be a tisztultabb életfelfogás. Ezen a téren még ma is ott tartunk, ahol a fiúk pályaválasztásánál félszázaddal ezelőtt. Itt még sokáig kell hangoztatni azokat az életbevágó igazságokat, amelyek képesek lesznek az elképzelt elméket felvilágosítani. Ezen a téren még nagyon uralkodik „az úri női pálya” közfelfogásának lenyűgöző hatalma. Pedig könnyű volna megérteni, hogy leányainknak is követni kell férfiifjúságunkat a gazdasági, a vállalkozói hivatások felkarolásában. Tanult leányok is csak a gazdasági pályákon kecsseget az anyagi boldogulásnak az a reménye, amelyet ők éppen társadalmi helyzetüknél, képzettségüknel fogva igényelnek. Meg kell értenie az „értelmiségi osztálynak”, hogy anyagi fennmaradása, társadalmi helyzetének megtartása nem biztosítható másképpen, mintha leányait gazdasági pályákra, ipari vállalkozói, üzleti vagy mezőgazdasági pályákra adja. Az értelmiségi osztályt ugyanis az elszegényedés veszélye fenyegeti. Eletszínjét tisztviselői fizetésből fenntartani nem képes. Ez a fizetés még a család fenntartására is kevés. De a szülőnek ezen kívül leányai jövőjéről is gondoskodnia kell. Gondoskodni pedig olyan fokba, hogy még ha nem megyen is férjhez, meg legyen alapozva életfenntartása. Függetlenül kell leányát a férjhezmenés esélyétől, hogy csak akkor fogadjja el a kérést, ha elhatározásában nem az éhenhalás rémsége un-szolja, hanem anyagi okoktól függetlenül egyedül szíve sugallatát követi. Meg kell értenie a közép-osztály családjainak, mennyire lealázó tanult leányra nézve az a máig is fennálló helyzet, hogy a kitanult leányt rá kell varni, nyakába kell akasztani jó állásban levő fiatalembernek. Nem lehet eléggé kárhoztatni és kigúnyolni a „férjet halászó” mamák eljárását, akik addig fondorkodnak, amíg hurokra kerül az éppen kapóra kerülő „vad”. A női lélek egész berendezésével tiltakozik ez ellen a meg-

szegényítő sors ellen. A szülő pedig csak legszentebb hivatalának megtagadásával vállalkozhat arra a hóhér munkára, hogy leányát példának dobja oda és koloncok egy balek nyakába, csakhogy ő megszabaduljon terhétől. Pedig ma sokszor ez történik. Ezért van ma annyi szerencsétlen házasság, mert az anyagi hiánya kényszerítette a leányt férjhez menni szíve tiltakozása ellenére.

Leányoknak biztos kereseti pályákat kell választaniok. Uri lesz a kereseti pálya, ha úri lélek tölti az be. Nem a foglalkozás teszi úri hanem a kiművelt lélek és bizto kereset. Jó menetűl divatterem inkább teszi úrrá a női, mint a hivatali „cifra nyomorúság”.

Ezt a célt szolgálja a Szevárs in-tézet Szt. Márta Ipari Leányképzőiskolája.

A Debrecen és Vidéke Korcsmárosok Ipartársulata és az új étel és italármegállapítás

A Debrecen és Vidéke Korcsmárosok Ipartársulata Vojth Simon elnökletével választmányi ülést tartott, amelyen nem csak a debreceni tagok vettek nagy számmal részt, hanem a hajdúbüszörményi és hajdúnánási korcsmárosok is megjelentek. Vojth Simon elnök meleg szavakkal üdvözölte a tagokat s ezután Pethő Lajos titkár behatóan ismertette az új étel és italárakra vonatkozó rendelkezéseket. Hangsúlyozta, hogy olyan ételek és italok, amelyek az árjegyzékben felvéve nincsennek, nem szolgáltatathatók ki mindaddig, amíg a közellátási minisztérium azok árát meg nem állapította. Az új étel és italárak április hó 24-én már Debrecenben életbe léptek s

azok betartását a hatóságok a leg-szigorubbban ellenőrzik.

Bejelentette, hogy a szükvizellatás biztosítása céljából megkeresést intéztek a helybeli jeggyárhoz, hogy a nyári idény alatt a korcsmárosok fokozott jégszükségletét gondoskodjanak.

Köszönetet és elismerést szavaztak Galamb Ferenc ipartestületi elnöknek s az ipartestületnek az új árszabállyattal kapcsolatosan a korcsmárosok érdekében is kifejtett munkásságukért.

Ezután kiosztották az új étel és italárjegyzéket, amelyet a rendelet értelmében minden korcsmáros is kötelez helyiségében kifüggeszteni.

BASAHALOM-ASZTALTÁRSASÁG KOLOZSVÁRT

Immár kilencedik összejövetelre készülnek a Kolozsvárra kerülő debreceniek

A Debreceni Újság—Hajdúföld legelőször — még a múlt év nyarán hird adott arról, hogy vitéz Huszár Endre ref. tábóri esperes egy asztaltársaságra tömörítette a Kolozsvárra kerülő debreceniek s így ápolják és ébrentartják debreceni emlékeiket.

A Basahalomasztaltársaság nevet kapta a debreceniek találkozója s az összetartás egyre erőteljesebb lett közöttük.

Bizonyosága ennek az alábbi meghívó, amellyel már a kilencedik találkozóra toborozzák a debreceniek és amelyek így szól:

„Meghívó a trianoni esztendő alatt bármily rövid időn át is Debrecenben élt és ezidőszert Kolozsvárt élő tisztviselők által önkéntesen és látható szervezet nélkül alakított Basahalomasztaltársaság kilencedik összejövetelére, amelyet ezúttal kedélyes májusi est formájában szélesebb keretek között tart meg 1943. évi május hó 13-án, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel a Redout nagytermében. Szeretettel kérjük debreceni és kolozsvári kedves ismerőseivel való szíves megjelenését.

A „Basahalomasztaltársaság” havonta szokta összejöveteleit tartani és eddig már nyolc ilyen összejövetelt tartott, amelyeken máris szép számmal jelentek meg, akiket meghívtunk.

Igyekezünk felkutatni mindenkit, aki Debrecenből került ide, de kérjük, hogy akiről véletlenül nem tudnánk, ne várjon meghívót, hanem összejövetelünkről — a mostaniról

is — bármiként tudomást szerez, fizetljen meg bennünket szíves megjelensével. Szívvel örvendeni fogunk neki. Sőt kérünk mindenkit, hogy ismerősei körében szintén népszerűsítse összejöveteleinket, amelyekkel a ma különösen szükséges bajtársisággal szellemét óhajtonánk szolgálmi és ezzel is erősíteni lelkileg magunkat.

Szeretettel kérjük, szíveskedjék bennünket megjelenésével megörvendeztetni és szíveskedjék úgy Debrecenből idekerülni, mint ifjúi más kolozsvári jóismerőseit is erre az estre meghívni.

A kedély biztosítására szükséges intézkedéseket megtettük és ebben önzetlen módon segítségünkre lesznek idekerült debreceni színésznők és színészek, valamint ismeretlen műkedvelőtehetségeink közül egynehányan.

Nem feledkezünk meg honvédekinkről sem, akiket a könnyű sebesültek közül szintén meghívunk.

A komoly idők ellenére sem szabad a kedélyt feladnunk, mert ez is egyik igen fontos erőforrás a nehéz idők leküzdéséhez és a végső győzelemhez.

Jöjjön tehát minden kedves magyar testvérünk!

Ime, így élnek a jó debreceniek Kolozsvárt! Nem felejtik el az itt töltött időket, nem felejtik el ezt a nagy magyar várost! És ez jól esik nekünk is s azt üzenjük Kolozsvárnak, hogy amilyen szeretettel gondolnak ők mireánk, ugyanúgy emlékezünk mi is reájuk!

Vegyen

tavaszi kabátot, ruhát, divatos keztyűt, harisnyát, inget, nadrágot, divatáru

nagy választékban talál

KERECSEN, Csapó-utca 8

II. illateceptár!

Hölgyeim! Illatszert, puder, kölni, különleges gyógycrémek nagy választékban beszerezhetők. Speciál: Hajrestés és dauer szakaszertően készül.

Hölgyfodrászat külön helyiségben

Cégtulajdonos

Vad Elek

Kossuth-u. 36

Me
gördül
Tó

A debreceni vöröskeresztes szeretetmunkások nagyszerű szolgálata a sebesült honvédek között

Nagy, kék autóbuszok és sötét színű vöröskeresztes autók száguldanak át a városban és rakják le az érkező, már fertőtlenített sebesült katonákat. Debrecen város közönsége megindult szívvel, meleg szeretettel néz a betegek után, akiket tisztán, kényelmes kórházakban szállásolnak el.

A sebesült katonákat az ápolónők fogadják s hamarosan felszolgálik a finom ebédet, uzsonnát, vagy vacsorát. Meg kell adni, ilyen jó kosztót rég senki nem kapott!

A katonák, akár tiszták, akár közlegények, az orvosi ellátás után legelőször is az után érdeklődnek, hogyan értesíthetnek a családjukat. De aztán elbűvölődnek a mindenteljesen kis és nagy kívánságok, s de jó lenne, ha valaki elintézhetné azokat!

De már jönnek is a vöröskeresztes asszonyok, köztük egy fiatal lány is, akik mindent elvégznek a katonák körül, természetesen az orvosi és ápolói teendőikön kívül. Debrecen város kórházaiban meg van szervezve egy-egy ilyen csoport amely vezetővel élén a legodább szeretetszolgálatot végzi a sebesült honvédek érdekében.

Megérkezésük után azonnal munkához látnak az asszonyok. Először a fekvő betegekhez mennek oda, meghallgatják kimerültségüket, felvesszik az aznapra való rendelést. Aztán nagy kintések kerülnek elő a zsebükben, csomagokból, kosarakból: cigaretták, gyufa, csomagok, levelek, papír, képeslapok, belyeg, töltőtoll, tinta olló, bicska, kistűkötő, pipafűzősinór, fogkefe, gomb és sok-sok ezekhez hasonló dolog. Apróságok s mégis milyen örömmel várja őket az ágyhoz kötött, beteg katonák! Jól esik nekik csak végigsimogatniok is a kis jelentéktelen tárgyakat, melyek segítségével mégis könnyebbé, kellemesebbé tehető a mindennapok lassan múló percét. A haretéren nem volt eddig a rendszeres fogmosásra, még ezt is sokallják. A debreceni kórházak vöröskeresztes megdöntötték azt a tévhitet és előítéletet, hogy a vöröskeresztes asszonyok túl elegánsan öltözött „dámák” lennének, akik illatfelhősen suhannak végig a folyosókon, érdeklődnek a betegek jóléte iránt, kedvesek, leereszkedők és aztán továbbállnak anélkül, hogy komolyan véggittettek volna. A debreceni vöröskeresztes szolgálatot teljesítő asszonyok bizony sokszor a kimerültség dolgoznak, futnak a kimerültség lépcsőit másznak s cipelnék. lépcsőt másznak s mindezt örömmel, mosolygós arccal teszik. Mert az egész vöröskeresztes szolgálat nem más, mint nagy szeretetáramlás a debreceni társadalom, közelebből az asszonyok részéről azok felé a katonák felé, akik vérüket, épségüket áldozták fel érte, épségüket áldozták fel érte, épségüket áldozták fel érte.

Az asszonyok éppen ezért úgy érzik, hogy bármennyit dolgoznak is, az mind csak keveset jelentenek nekik, mert az el-
sörrendi szükséglete a katonáknak.
De a vöröskeresztes hölgyek nem elégszenek meg a kikérde-
zéssel, vásárlással, ami pedig önmagában rendkívül nehéz dolog, hiszen egész délelőttök telnek el, míg a szükséges tárgyakat be tudják szerezni. Erkölc-
sai megítélésük is nyújtanak. Leveleket írnak, hogy a távol-
ban élő édesanya, feleség, test-
vér, rokon ne aggódjék olyan sokáig. S ahogy a sebesült hon-
véd elmúlik a levélíró kedves, szelid arcát, nem-igen jön ke-
sérő szó az ajkára, még ha akar-
na sem.
Sürgönyök feladása, telefon-
beszélgetések, interurbánok nap-
rendben vannak. Mikor pedig lábadozik a katonák, emléktár-
gyat kell vásárolniok az asszo-
nyoknak. Kicsi faragott famu-
kákát, vagy díszes festett agyag
edénykéket, korsókat. Lényeg
az, hogy a „Debrecen” szó
mindegyikben benne legyen.
Nem ritka eset, hogy súlyos
sebesülésekkel, csontkovácsokkal
állanak szemben. Ilyenkor fo-
kozott gyöngédséggel, tapintat-
tal, s ha lehet, még nagyobb
szeretettel veszik körül őket.
Mire otthonukba térnek e sebes-
ültek, az itt tapasztalt gondos-
kodás, szeretet már sok fullán-
kot kihúz a sebzett szívekből. A
szeretettel, gyöngédséggel éhez-
ik a háború borzalmai után és a
debreceni kórházakban orvos,
ápolónő, vöröskeresztes szer-
tetmunkások mind azért van-
nak, hogy ezt a vágyat kiele-
gítsék. Mikor az asszonyok
megérkeznek a délutáni látoga-
tásokra, vidám köszöntés fo-
gadja őket, egy-egy lábadozó
már az ajtó elé is kiáll, hogy
hamarabb meglássa az asszo-
nyokat. — Ide jönnek kedves
nővére, nagyságos asszony,
méltsóságos asszony, itt olyan
sok kérdés összegyűlt! — kér-
lelik őket. Majd jönnek a ked-
ves szemrehányások: hozzájuk
soha nem tetszik jönni, pedig
mi úgy várjuk! Kiderül, hogy
csak egyszerű maradtak ki, de
még ezt is sokallják. A debre-
ceni kórházak vöröskeresztes
megdöntötték azt a tévhitet és
előítéletet, hogy a vöröskeresz-
tes asszonyok túl elegánsan ölt-
özött „dámák” lennének, akik
illatfelhősen suhannak végig a
folyosókon, érdeklődnek a be-
tegek jóléte iránt, kedvesek,
leereszkedők és aztán továbbál-
lnak anélkül, hogy komolyan vég-
gittettek volna. A debreceni vör-
öskeresztes szolgálatot teljesítő
asszonyok bizony sokszor a ki-
merültség dolgoznak, futnak a
kimerültség lépcsőit másznak s
cipelnék. lépcsőt másznak s
mindezt örömmel, mosolygós
arccal teszik. Mert az egész vör-
öskeresztes szolgálat nem más,
mint nagy szeretetáramlás a
debreceni társadalom, közelebb-
ről az asszonyok részéről azok
felé a katonák felé, akik vérüket,
épségüket áldozták fel érte, épsé-
güket áldozták fel érte, épségüket
áldozták fel érte.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy Debrecenben mind a négy sebesült kórházban jól van meg szervezve ez a munka és Isten áldása van a kórházak charitatív szolgálatán. Az asszonyok fáradhatatlan buzgalma, hűség gondossága, a katonák bá-
laja és őszinte szeretete bizony-
ság erre.

A debreceni Nyári Egyetem

ez évben is megtartja a szokásos háromhetes előadássorozatát, augusztus 1—18 között. A már megindult nagy érdeklődés hazai és külföldiek részéről azt mutatja, hogy a tizenhetedik évbe lépő Nyári Egyetem hívatását eddig nagyon jól töltötte be s min szélesebb és szélesebb körben terjed a híre. Dr. Miller Rezső e. ny. rendes tanár ezévi igazgató a Nyári Egyetem vezetőségével most dolgozik a program részletes tervén. Előreláthatólag ebben az évben magyar és idegen nyelven olyan előadássorozatot terveznek, mely fel fogja ölelni a magyarság minden lényeges történelmi, kulturális, földrajzi stb. kérdését. Különös tekintettel lesznek arra, hogy a magyarságismeret most nagy lépésben előrehalad a tudományágainak eddig elért részleteredményeket a jövőtendő magyar nevelés és nemzetépítés szolgálatába is be lehessen állítani.

Debrecen a magyarság szíve és lelke s itt az Egyetem nem elzárkózó fellegvár, hanem életszükséglet, amit hívatása és munkája minden téren bizonyít. A kebelében működő Nyári Egyetem pedig a tudomány legújabb eredményeit közkinccsé téve siet a magyarság szolgálatára. Az idegeneket pedig helyes magyarságra tanítja s megmutatja, hogy nem egy exotikus nép él itt, hanem az itt élő magyarság és annak kultúrája szoros kapcsolatban van a Nyugattal, de megtartotta ősi jellegzetes magyar arculatát. Nem színtelenedett el, hanem maradt őstiszta erő és magasbamu-
tató életigény, mint azt a magyar népzenevel kapcsolatban Bartók Béla és Kodály Zoltán világszerte ismertté tették. Az ezévi Nyári Egyetem a magyarság jellegzetes színeit és értékeit akarja felhívni a figyelmet, de nem csak az idegenek, hanem a magyaroké is, hogy megmutassa kik vagyunk és milyen problémáink vannak.

A magyarságismeret, mint tudomány, számtalan apró részletismereten és még végzendő kutatáson alapszik, de az eddig elért eredmények még is azt kívánják, hogy azokat összefoglalják és közkinccsé tegyék. Közkinccsé tegyék azért, hogy helyes önismeretre tanítson bennünket és hogy ne a jelszavak után, hanem a magyar hivatás lényegét tartva szem előtt értekeink ismeretében biztos úton indulhassunk azok felé a célok felé, melyeket jövőnk építésében egyetennek ismerünk fel. Ezt a segítő összefoglaló műveletét akarja a Nyári Egyetem az idén elvégezni, hogy szemeket nyisson és lelkeket tárjon ki a magyar jövő számára.

A munka már rendszeresen folyik s a jelentkezési íveket most postázza a rendezőség, érdeklődőknek szívesen küld prospektust. (Nyári Egyetem titkársága Debrecen 10.)

A magyar nemzet újból szembe-
szállt a vörös rémuralommal. Test-
véreink Oroszország földjén állják
a vártat, hogy minél távolabb tar-
sók Hazánk szent földjétől a kom-
münizmus romboló áramlatát és az
újászületű Európa többi nemzetéi-
vel karöltve végleg leszámoljanak
a bolszevizmussal. Amikor fiaink nap-
mint nap ragyogó fegyvertényekkel
gazdagítják a magyarság ezeréves
hírnevét, idehaza, a belső fronton
millió magyar férfi és asszony dol-
gozik, küzd az idegen faj részé-
sokszor szélbedobott álhírekkel,
rémhírekkel és az első világháború
követő vörös rémuralom tapasztala-
taiból merít erőt és tanulságot a
romboló áramlat ellen. Nem érdek-
telen hát ezekben a küzdelmes nap-
okban visszamelékezni Debrecen
legszomorúbb Nagypéntekjére és
ünneptelen Húsvétjára, 1919 nagy-
hetére.

Dr. Komlóssy Pál ny. rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrség sé-
rülési osztályának jelenlegi vezetője
érdekes adatokat bocsátott rendelkezésünkre ezekkel az események-
kel kapcsolatban.

— 1919-ben április 18-án volt Nagypéntek — mondotta dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos a többi vá-
lami. — Debrecen városa a vör-
ös rémuralom napjait élte már ek-
kor. A román csapatok közeledésé-
ről érkezett hír ezekben a szorán-
gásokkal telt napokban. A vör-
ösök össze-vissza kapkodtak és el-
rendelték, hogy a rendőrlégénység
is vonuljon ki velük, az ő vezető-
sük alatt. Nagypénteken fel is zere-
lelték a rendőrlégénység egy részét. Derék rendőreinkben azonban fajtott fűzekkel égett a nemzeti gondolat és csak a legalkalmasabb pillanatra vártak, hogy a várost megszabadítsák a csőcselék féke-
vesztett uralmától. Mikor megkap-
ták hát a fegyvereket, megtagad-
ták az engedelmességét. A gép-
fegyvert felállították a rendőrség épülete előtt és tüzharc kezdődött az akarnokoskodó vörösökkel. A rendőrlégénység hazafias magatartása, úgy látszott akkor, diadalra jutottja a jóérezsű debreceni polgárok által annyira óhajtott „fehér forradalmat”, ha közbe nem jön valami... Bécsi vörösök érkeztek, állig felfegyverkezve ugyanezen a napon Debrecenbe. Az itteni csőcselék fölük kért segítséget a rendőrség ellen... A bécsi vörösök nagy lövöldözéssel vonultak végig a Piac-utcán, egy pesti vörös újságíró életét is veszítette a csetepaté során. A rendőrség vezetősége látta, hogy a kevés fegyverrel a nagyszámú csőcselék ellen meddő harcot tudnának csak folytatni.

parancsot adtak hát a szétosztás-
ra. Így sikerült elkerülni, hogy Nagypéntek esetleg lángbáborítsa a várost és ártatlan életeket öltsön ki. A bécsi és debreceni kommünisták azután megkezdik a „lisztogatást”. Mindenkit letartóztatnak, kikben a „proletárdiktatúra veszélyeztetőjét” látták. Mintegy hetve-
nőnköt csuktak le akkor a rendőrség és ügyészség fogházába. A városvezetők, a rendőrség vezetői, egyetemi tanárok, valamennyien jobboldali gondolkozású emberek kerültek így börtönbe... Amilyen örömtelen volt az amúgyis szomorú Nagypéntek, olyan szomorú volt a Húsvét, a feltámadás ünnepe is. Nagyszombatról egy megható emlékem maradt meg a többi között. Velem egy cellába zártak a vörösök egy katolikus lelkészét. Az ablakon át verőfényes tavaszi napsugár hatolt be a szűk cellába. A lelkész ott állt az ablak rácsánál és szomorú hangon megszólalt: „Mennyire szereték most odakint lenni, hogy a szeretetlenség korszá-
kában hirdessem a szeretetet... Aztán magabamélyedve imádkozni kezdett. Imának, kívánságnak ilyen hamar beteljesedését még soha-
sem tapasztaltuk. Mintegy egy óra múlva kinyitott a cella ajtója: a lelkész szabad volt. Nem tudtuk ki-
nek, de valakinek, akinek a szívén-
ben még megmaradt egy szemé-
nyi lángja a szeretetnek, közbenjárására történt... A fehér tusz-
kat aztán Húsvét napján teherautó-
kon vitték el Debrecenből, gép-
fegyveres suhancok voltak kísérőink. Így érkezünk meg Budapestre, hol ekkor már minden vörösből dísz-
lett. Még a hidakat is teljesen be-
vonták pirospapírral. A Tiszántúrtól 7000 szorvasmarhat hajtottak fel Bécsbe vörös papírral cserébe...
Eddig tartott a visszaemlékezés. Szomorú napok voltak, szomorú Nagypéntek, a magyar történelem leg-
gyászosabb nagyhete.

Külön meg kell emlékeznünk Szabó Gyula rendőrtanácsosról, aki akkor a rendőrlégénység nagy és nehéz harcokban aktívan részt vett és izzó hazafiaságának, hazaszeretetének számos tanujelét adta. Ez a nagy hét nem térhet vissza soha-
sem a magyarság történelmébe! Egyszer volt, rossz álom volt. Ma ott áll orosz földön a magyar honvéd diadal-diadalra aratva, — szembenéz a bolszevista rémmel. Mert nem felejtettünk! Es nem akarjuk vissza soha, míg egy magyar is él ezen a földön Debrecen és az ország legszomorúbb Nagypéntekjét, ünneptelen Húsvétját!

HANGYÁ

SZÖVETKEZET

fűszer- és csemegeárúzlato

Piac-utca 40. szám

Hangya-bérlház.

DEBRECEN LEGSZOMORÚBB NAGYPÉNTEKJE ÉS ÜNNEPTELÉN HUSVÉTIJA

Visszaemlékezés a vörös uralom nagyheti, debreceni garazdalkodására — Kevésen múltott, hogy a debreceni rendőrség hazafias magatartása már korábban diadalra nem juttatta a „fehér forradalmat”

A magyar nemzet újból szembe-
szállt a vörös rémuralommal. Test-
véreink Oroszország földjén állják
a vártat, hogy minél távolabb tar-
sók Hazánk szent földjétől a kom-
münizmus romboló áramlatát és az
újászületű Európa többi nemzetéi-
vel karöltve végleg leszámoljanak
a bolszevizmussal. Amikor fiaink nap-
mint nap ragyogó fegyvertényekkel
gazdagítják a magyarság ezeréves
hírnevét, idehaza, a belső fronton
millió magyar férfi és asszony dol-
gozik, küzd az idegen faj részé-
sokszor szélbedobott álhírekkel,
rémhírekkel és az első világháború
követő vörös rémuralom tapasztala-
taiból merít erőt és tanulságot a
romboló áramlat ellen. Nem érdek-
telen hát ezekben a küzdelmes nap-
okban visszamelékezni Debrecen
legszomorúbb Nagypéntekjére és
ünneptelen Húsvétjára, 1919 nagy-
hetére.

Dr. Komlóssy Pál ny. rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrség sé-
rülési osztályának jelenlegi vezetője
érdekes adatokat bocsátott rendelkezésünkre ezekkel az események-
kel kapcsolatban.

— 1919-ben április 18-án volt Nagypéntek — mondotta dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos a többi vá-
lami. — Debrecen városa a vör-
ös rémuralom napjait élte már ek-
kor. A román csapatok közeledésé-
ről érkezett hír ezekben a szorán-
gásokkal telt napokban. A vör-
ösök össze-vissza kapkodtak és el-
rendelték, hogy a rendőrlégénység
is vonuljon ki velük, az ő vezető-
sük alatt. Nagypénteken fel is zere-
lelték a rendőrlégénység egy részét. Derék rendőreinkben azonban fajtott fűzekkel égett a nemzeti gondolat és csak a legalkalmasabb pillanatra vártak, hogy a várost megszabadítsák a csőcselék féke-
vesztett uralmától. Mikor megkap-
ták hát a fegyvereket, megtagad-
ták az engedelmességét. A gép-
fegyvert felállították a rendőrség épülete előtt és tüzharc kezdődött az akarnokoskodó vörösökkel. A rendőrlégénység hazafias magatartása, úgy látszott akkor, diadalra jutottja a jóérezsű debreceni polgárok által annyira óhajtott „fehér forradalmat”, ha közbe nem jön valami... Bécsi vörösök érkeztek, állig felfegyverkezve ugyanezen a napon Debrecenbe. Az itteni csőcselék fölük kért segítséget a rendőrség ellen... A bécsi vörösök nagy lövöldözéssel vonultak végig a Piac-utcán, egy pesti vörös újságíró életét is veszítette a csetepaté során. A rendőrség vezetősége látta, hogy a kevés fegyverrel a nagyszámú csőcselék ellen meddő harcot tudnának csak folytatni.

parancsot adtak hát a szétosztás-
ra. Így sikerült elkerülni, hogy Nagypéntek esetleg lángbáborítsa a várost és ártatlan életeket öltsön ki. A bécsi és debreceni kommünisták azután megkezdik a „lisztogatást”. Mindenkit letartóztatnak, kikben a „proletárdiktatúra veszélyeztetőjét” látták. Mintegy hetve-
nőnköt csuktak le akkor a rendőrség és ügyészség fogházába. A városvezetők, a rendőrség vezetői, egyetemi tanárok, valamennyien jobboldali gondolkozású emberek kerültek így börtönbe... Amilyen örömtelen volt az amúgyis szomorú Nagypéntek, olyan szomorú volt a Húsvét, a feltámadás ünnepe is. Nagyszombatról egy megható emlékem maradt meg a többi között. Velem egy cellába zártak a vörösök egy katolikus lelkészét. Az ablakon át verőfényes tavaszi napsugár hatolt be a szűk cellába. A lelkész ott állt az ablak rácsánál és szomorú hangon megszólalt: „Mennyire szereték most odakint lenni, hogy a szeretetlenség korszá-
kában hirdessem a szeretetet... Aztán magabamélyedve imádkozni kezdett. Imának, kívánságnak ilyen hamar beteljesedését még soha-
sem tapasztaltuk. Mintegy egy óra múlva kinyitott a cella ajtója: a lelkész szabad volt. Nem tudtuk ki-
nek, de valakinek, akinek a szívén-
ben még megmaradt egy szemé-
nyi lángja a szeretetnek, közbenjárására történt... A fehér tusz-
kat aztán Húsvét napján teherautó-
kon vitték el Debrecenből, gép-
fegyveres suhancok voltak kísérőink. Így érkezünk meg Budapestre, hol ekkor már minden vörösből dísz-
lett. Még a hidakat is teljesen be-
vonták pirospapírral. A Tiszántúrtól 7000 szorvasmarhat hajtottak fel Bécsbe vörös papírral cserébe...
Eddig tartott a visszaemlékezés. Szomorú napok voltak, szomorú Nagypéntek, a magyar történelem leg-
gyászosabb nagyhete.

izléses modern

double ékszerek és órák

Szakszerű órajvi-
tások jótállással

üzv. Boros Géza-nál, Batthyány utca 2. szám

Modern ruhafogas

gördülő függönyrud nagy választékban beszerezhető

Tóth Gyula

vasút/etében,
városháza sarka.

A műterem az ünnep mind két napján nyitva lesz. Szipál udvari fényképész-mester Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

HIREK

Magyar Élet pártjának hírei

PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig. **MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika szálló fölémenetén nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispán hivatalában délelőtt 9-12 óráig pásznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

"Kossuth" Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — "Magyar Kórház" Kaposzlásky Géza, Kálmán-ter 15. Telefon: 16-06. — "Arany János" Rozsok György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — "Hungária" Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.

Magyar hősök

A Kolybak mellett végrehajtott vállalkozásban tüntette ki magát a halálmentes hátszágával és fáradhatatlan tetteivel Szalai Sándor szakaszvezető.

1942. december 13-án egy válogatott katonákból álló honvédkötelék hajtott végre felderítést és romboló munkát az ellenséges kiserődrendszert ellen. Szalai Sándor a vállalkozásban mint rohamjárőr-páncelvezető vett részt. Az ellenséges védővezet megközelítése után halálmentes hátszágával vette rá magát járőr élen az erődvonali felderítésre. Rajával négy erődöt robbantott fel és több foglyot ejtett. Közben maga is megsebesült, de hallani sem akart arról, hogy kivonják a harcából. Hamar bátran és bátoran küzdött tovább egészen a vállalkozás befejezéséig, amivel minden időkre emlékeztetés példát adott társainak. Megállapítható, hogy Szalai szakaszvezető hőssége és nemes példamutatása jelentősen hozzájárult a vállalkozás sikeréhez.

Lapunk legközelebbi száma a húsvéti ünnepek miatt szerdán reggel a rendes időben jelenik meg.

Lelkészi meghívás. Gönczy Nagy Béla zilahi lelkész a magyarországi gyülekezet presbiteriuma egyhangúlag meghívta lelkészének. A magyarországi gyülekezet jól választott, mert Gönczy Nagy Béla elképzelésében egy kiváló képességű lelkészt és hűséges munkást nyert a szép kis gönczyi egyház. Ünnepeles bemutatása körülbelül 4 hét múlva lesz.

Úrvacsorázás a tázótlaknyában. A tázótlaknyák és leányok annyira igénybe vannak véve szolgálatilag, hogy vallásos közelethezüknek vagy csak nagyon kevesen tudnak eleget tenni. Ezért az úrvacsorázás már évek óta a tázótlaknyában történik. Nagyon gyakran a tanteremben jöttek össze a főparancsnok vezetésével a református tisztek és legénység, akiknek Varga Balázs református segédlelkész tartott istentiszteletet, majd Gál Mihály segédlelkész gyűjtött kiosztották az úrvacsorát és lehetőséget teremtett, hogy azok akik húsvétkor szolgálatban vannak, részeseülhetnek az úrvacsorának.

A honvédség és csendőrség a Főméltóság Asszony segélyakciójára a honvédség és csendőrség tagjai gyűjtést indítottak, amelynek eredménye 519,828 pengő volt.

Különböző utak

Te járj az egyének útján, te menj a közösségben, Kelet, vagy Nyugat rendszere légy, Isten van ott a végén.

Mindenek forrása Istenünk, Ielkünk a Te szilánkod, Ielkesüljenek tetteink és Ielkesítsen a Lángod.

Ne nézd tehát az utakat, ne nézd, ki merre széled, mindegy a mozgás csak az a fő, hogy indítójó e Lélek.

Leikesüljenek mindenek, hogy átmelegedjen az ember, — e nélkül cseppek a tengerek s ezzel a csepp is tenger.

CSIA ISTVAN

Családi értesítő

Geizer Mici

és

Laschek Ernő

okl. közgazda, ker. isk. tanár, az Erdélyrészi Haneya Központ tisztviselői, ma tartják eljegyzésüket Marosvásárhelyen. (Minden külön értesítés helyett.)

Felhívás. Minden céplőgép tulajdonos és minden gépkezelő folyó hó 27-én, délután 3 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó gyűlésen jelenjen meg. A gyűlés tárgya: béroséplési ügyek ismertetése, a gépkezelők és fűtők katonai és hadimunkára való behívásokkal kapcsolatos tudnivalók ismertetése. Elnökség.

Meghívó az „Alföldi Központi Tejszövetkezet” 1945. évi május 3-án megtartandó rendkívüli közgyűlésére, melyet a szövetkezet Széchenyi-utca 22. sz. alatti helyiségében, délután 18 órakor tart meg, s erre a szövetkezet tagjait ezúton is meghívja. Tárgyszorok: Egy igazgatósági tag választása. Az alapszabályok 1., 3. §-ának módosítása. Egyéb indítványok. Az igazgatóság.

A Déri múzeum húsvéti vasárnapján egész nap zárva. Hétfőn, azaz ünnep második napján a Déri múzeum a II. em. kivételével, a Déri György ezredes Náprajzi múzeum és a Thaly-szoba 9-1 óráig nyitva. Belépőjegy fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után köteles mindenki belépti díjat fizetni. Képes katalógusok és múzeumi kiadványok a jegypénztárnál kaphatók. A Múzeumbartók Kör tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak.

Idejében kell feladni a jégbiztosítást. A gazdának mindig szüksége volt arra, hogy elemei csapások által okozott károk ellen biztosítás útján védekezzen. A mostani súlyos idők pedig egyenesen megkövetelik minden gondos termelőtől, hogy a védelmet igénybe is vegye és ne bizza saját és családja sorsát a vak véletlenre. Minél előbb jelentse be minden gazda termésének jégbiztosítását, mert a jégbiztosítás díja akkor sem több, ha a biztosítás már korábban tavasszal került feladásra. Első Magyar Általános Biztosító helybéli főigazgatója: Ferenc József-ut 59.

Felhívás. Felhívom a debreceni hentesek figyelmét arra, hogy a folyó hó 18-ával kezdődő és 24-ével végződő héten beváltott 79-es és 80-as számú zsírszelvényekkel folyó hó 27-én délután, külön felragasztva és külön elszámolási ívrrel a Közélemezési Ügyosztály elszámolási osztályán okvetlenül számoljanak el. Hentes szakosztály Elnökség.

Négy darab izlandi tyúkot és 20 kilogram szemestengerit loptak ismeretlen tettesek vlt Szabó Gábor Wesselényi-utca 85. szám alatt lévő bezárt kamarából. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Kéthónapi fogház egy tavaszi kabátért. Kiss Róza 20 éves háztartási alkalmazott, jelenleg a debreceni fogház lakója, társnőjétől elvitt egy tavaszi kabátot. A debreceni törvényszék sikkasztás vétségében mondtatta ki bűnösnek és kéthónapi fogházra ítélte.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t, (cselelt Hajdú) használjon. Hatása biztos, ízkelemes. Ajánlják orvosok, betegek Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Dr. Naményi Gyuláné gyakorlóiskolájában, gépíróiskolájában május elsején tanfolyamkezdés. Főigazgatói engedély 6475. (Batthyány-u. 1. sz.) Államvizsga.

Héthavi börtön a lopott kerékpárért. Barcsa Albert 29 éves hajdúszoboszlói lakost a debreceni törvényszék, mert Vértés Ferenc debreceni lakos tulajdonát képező 200 pengő értékű kerékpárt ellopta, jogerősen héthavi börtönre ítélte.

Megszaroltak egy zsidó malomtulajdonost és feleségét. Orosz András, Nagy László és Balázs László kassauifalusi lakosok a multban Szlovákiából átszöktették a határon magyar területre Riemer Henrik dúsgazdag kassabeni malomtulajdonost és feleségét, majd elrejtették őket egy kassauifalusi házba. A három férfi különböző ürügyek alatt csaknem hater szlovák koronát csalt ki a zsidó malomtulajdonostól. A kassai törvényszék bűnösnek mondta ki az ügy valamennyi szereplőjét s Orosz Andrást, Nagy Lászlót és Balázs Lászlót egyenként 6 havi, Riemer Henriket és feleségét pedig 5-5 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Berzéli fotóhíradó:

A műterem húsvét második napján egész nap nyitva.

Sáránd Ismét megemlékezett a sebesült honvédekről. 40 kg. csigatészta küldött be a debreceni katonai kórházakba. A sárándi leányok és asszonyok zsoldárénekes és magyar dalos öszejövevényeken készítették a csigát ünnepi ajándéknak. 400 darab húsvéti tojást is festettek különböző színekre. Sokan szellemes ábrák és feliratokkal hírdették a falu népének ötletességét és nagy szeretetét az értünk nagypénteki áldozatot hozó honvédek iránt. Húsvétra a protestáns katonák részére hóféhér kenyereket hoztak be az Ur asztalára a sárándi asszonyok abból a kimért adagból, amiből még kalács se telt az otthoniaknak, mert ma minden szív azokért dobog, akik értünk ontják véréket.

Arvay Árpádot harmadszor is a parlament jegyzőjévé választották. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről, hogy a napokban zajlottak le a képviselőház tisztikari választásai, amelyek iránt a parlamenti pártok igen nagy érdeklődést tanúsítottak. A szavazások eredménye számos meglepetést hozott a vártakkal szemben több olyan posztra is új emberek kerültek, amelyeknél alig lehetett változást várni. Ilyen körülmények között a szavazatok száma nem egy tisztesség betöltésével kapcsolatban feltűnően megcsökkent. Érdekes, hogy Arvay Árpád főszekrést, Nagyvárad város országgyűlési képviselőjét, harmadszor is a képviselőház jegyzőjévé választották, még pedig teljes egyhangúsággal. Arvay egyébként a kormánypart erdélyi képviselő-eszportjának az egyetlen tagja, aki a képviselőház tisztikarában csakalommal tisztáltsághoz jutott.

Internálunk egy zsidó-csempész földmérőt. Becski Lipót kassai lakos a multban szövetkezett egy határmenti községben lakó földmivessel és ketten rendszeres zsidó-csempésztet folytattak. Becski Lipót büntetése most járt le s mint nem kívánatos egyént, internálási eljárás alá vonták.

Megíresedő üzlethelyiségek. Értesítjük az elsőfokú iparhatóság a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Ferenc József-út 69. sz. házban megíresedik egy udvari üzlethelyiség. Felhívja ezért az elsőfokú iparhatóság az említett üzlethelyiséget berbevenni szándékozó keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy ezirányú kérelmüket az elsőfokú közigazgatási hatóság íktató hivatalába (Kossuth-utca 20. szkt. 33. sz.) a délelőtti hivatalos órák alatt 1945. április hó 30-ig adják be.

Az Országjárás húsvéti ünnepi száma közli Markos Béla cikket a Motorosított idegenforgalomról. Bíró István országgy. képviselő cikket, Erdély idegenforgalmi eredményeiről, dr. Pálzsel Jenő cikket Héviz fejlesztéséről, színes cikk ismerteti Kárpátalja nyaralási lehetőségeit. Fekete Lászlóné tollából, Münich Aladár pedig az újpesti versenyevezős pályáról ír. Ismerteti a lap József Ferenc királyi herceg akcióját katonáink részére gyógyfürdő kórház építése érdekében, riport szól az idegenforgalmi szeminariumok két órájáról s közli a lap Szűts Tivadar előadását a fővárosi fürdőpropagandáról valamint Boross Ferenc előadását a Segítőalap idegenforgalmi munkájáról. Számos aktuális riport és rovat élénkíti az új számot.

Gyászrovat

Özv. Liszkay Jánosné sz. Takács Borbála 85 évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából, róm. kat. szertartással. Lakás: Szotyori-út 25. Takács temetkezés.

Amfer István 37 évében elhunyt. Temetése Szegerdőre való szállítás után, ma délután 3 órakor lesz, az ottani temetőben, róm. kat. szertartással. Takács temetkezés.

Tátray Imre 28. évében elhunyt. Temetése Budapestre való szállítás után, hétfőn délután 4 órakor lesz a Hősöktemetőjében, róm. kat. szertartással. Takács temetkezés.

Dohej János honvéd 36. évében elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Hősöktemetőjében, róm. kat. szertartással. Takács temetkezés.

Szatmári Lajos timármester 66 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II.-a. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Teleki-u. 29. Dankó temetkezés.

Nagy Juliska 16 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemetőből, református szertartás szerint tartandó gyászima után. A temetést Csűrku temetkezési vállalat Dégenfeldtér 2. szám rendezi.

Böör Sándor máv. nyugdíjas 75 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Gyár-utca 3. sz. Bartha vállalat végzi.

Némethi Mária 69 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. — Lakás: Kontsekk-utca 3. Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mind azoknak, kik forrón szeretett férjem elhunytával bánatomban résztvevő voltok, temetésén megjelentek, ravatalára koszorúkat helyeztek, valamint az Egyetértés Dalegyletnek a temetésén való közreműködéséért ezúton mondok köszönetet. Özv. Szabó Mihályné.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett édesanyámnak Özv. Máyer Ferencné temetésén megnyilvánuló részvételt s a ravatalra küldött koszorúkat és virágokért, rokonainknak és ismerőseinknek, az Ipartestület tisztikarának ezúton mondunk fájó szívvel köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó rokonainknak, ismerősöknek és barátoknak, kik forrón szeretett gyermekünk és rokonunk Cserép Tibor temetésén megjelentek; ravatalára koszorúkat és csokrot helyeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. Gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett testvéreimnek, Pusztay Lajosnak a temetésén megnyilvánuló részvételt, a ravatalra küldött koszorúkat és csokrokért, ezúton is hálás köszönetemet fejezem ki. Özv. dr. Boross Tóby Elekné.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetlen jó feleségem, nevelőanyánk, leányom temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat helyeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Muri György és családja.

Hirdetmény. Értesítem a város érdekelte közönségét, hogy a városi népfürdő keddi napon — további intézkedésig — nyitva nem vehető. Polgármester.

Kellemes húsvéti ünnepeket kíván kedves barátainknak

Szlovák Béla

üveg- és porcellánkezeskedő

Csapó-u. 32

Húsvéti istentiszteletek

Húsvétvasárnap, április 25-én:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra-
kor prédikál dr. Farkas Pál, ágenda-
zik Magyar Bertalan, délután 5
órákor prédikál ifj. Kolozsváry Kiss
László. Kistemplomban délelőtt 9
órákor prédikál dr. Ferenczy Károly,
ágendázik Gáll Mihály, délután 5
órákor prédikál Varga Zsigmond.
Kistemplomban délelőtt 11 órákor
predikál D. dr. Révész Imre, ágenda-
zik Uray Sándor, különkelyhes
úrvacsoraszítás. Kossuth-utcai tem-
plomban délelőtt 10 órákor prédikál
dr. Soós Béla, ágendázik Baja Mi-
hály, délután 5 órákor prédikál Kiss
András, Károli Gáspár-teri templom-
ban délelőtt 9 órákor prédikál Ko-
lozsváry Kiss László, ágendázik Sü-
lyok Kálmán, délután 4 órákor pré-
dikál ifj. Kolozsváry Kiss László. —
Ispolyi-templomban délelőtt 10 óra-
kor prédikál Molnár Lajos, ágen-
dázik Birinyi János, délután 5 óra-
kor prédikál Molnár Lajos, Árpád-
teri templomban délelőtt 10 órákor
predikál dr. Hegyaljai Kiss Géza,
ágendázik dr. Erdei Mihály, délután
3 órákor Kiss András. Homokkerti
templomban délelőtt 10 órákor pré-
dikál Kovács József, ágendázik Bá-
nyay Zoltán, délután 5 órákor pré-
dikál Gyulay Sándor. Nyilastelepi
templomban délelőtt 10 órákor pré-
dikál Mezey Béla, ágendázik Orosz
János, délután fél 7 órákor Orosz
János. Csapókeri templomban dél-
előtt 10 órákor prédikál dr. Dancs-
házy Sándor, ágendázik Balogh Józ-
sef, délután 3 órákor prédikál Mol-
nár Lajos. Kerektestlepi templom-
ban délelőtt 10 órákor prédikál és
ágendázik Szilágyi László, délután
3 órákor prédikál Gyulay Sándor.
Egyetemi templomban délelőtt 11
órákor prédikál dr. Makkai Sándor,
ágendázik dr. Erdős Károly. Augusz-
ta Szanatóriumban délelőtt egyne-
gyed 10 órákor prédikál és ágen-
dázik Konecz Zoltán. Egyetemi klini-
kán prédikál és ágendázik Szenes
László. ONCSA-lelep (Gyepű-sor 40)
este 7 órákor prédikál és ágendázik
Varga Balázs. Tégláskerti állami is-
kolában délelőtt 10 órákor prédikál
és ágendázik Sárközy Lajos. Téglá-
vetői gyülekezeti házában délután 3
órákor prédikál Sulyok Kálmán, ág.
Erdei Károly. Wolaffha-telepi olva-
sókörben délután 3 órákor prédikál
és ágendázik Banyay Zoltán.

Tanyai istentiszteletek: Fancsika
9 órákor, Diószegi-út délután 3 óra-
kor prédikál és ágendázik Udvarhe-
lyi György. Hármashegy délelőtt 10
órákor, Lukaháza délután 3 órákor
predikál és úrvacsorát oszt László L.
Elek. Egyek délelőtt 10 órákor, Bel-
sőhat délután 2 órákor prédikál és
úrvacsorát oszt dr. Papp Géza. Pac-
delelőtt 11 órákor, Mészahegy délu-
tán 3 órákor, Veker délután fél 5
órákor prédikál és úrvacsorát oszt
Molnár Gyula. Pallag délelőtt 9 óra-
kor, Szilgáti délután 3 órákor pré-
dikál és ágendázik vitéz Szabó End-
re. Perc-dűlő délelőtt 9 órákor, On-
dód I. Kádár-dűlő délelőtt 11 óra-
kor prédikál és ágendázik Rápolty
Árpád. Hortobágy délelőtt 10 óra-
kor prédikál és ágendázik Pál An-
ta. Nagyhégyes délelőtt 11 órákor,
Cuca délután fél 3 órákor prédikál
és ágendázik Nagy Károly. Macs dél-
előtt 11 órákor és Kismacs délután
2 órákor prédikál és ágendázik
Nagy Sándor. Ebes délelőtt 10 óra-
kor prédikál és ágendázik Molnár
Gyula L.

Húsvéthétfőn, április 26-án:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra-
kor prédikál dr. Hegyaljai Kiss Gé-
za, délután 5 órákor ifj. Kolozsváry
Kiss László. Kistemplomban délelőtt
9 órákor Gáll Mihály, 11 órákor
Uray Sándor, délután 5 órákor Var-
ga Zsigmond. Kossuth-utcai tem-
plomban délelőtt 10 órákor D. dr.
Farkas Ignác, délután 5 órákor Kiss
András. Károli Gáspár-teri templom-
ban délelőtt 9 órákor Kiss Antal Je-
nő, délután 4 órákor ifj. Kolozsváry
Kiss László. Ispolyi-templomban
delelőtt 10 órákor Birinyi János, dél-
után 5 órákor Molnár Lajos. Árpád-
teri templomban délelőtt 10 órákor
dr. Erdei Mihály, délután 3 órákor
Kiss András. Homokkerti templom-
ban délelőtt 10 órákor Kiss István,
delelőtt 5 órákor Gyulay Sándor.
Nyilastelepi templomban délelőtt 10
órákor, délután fél 7 órákor Mezey
Béla. Csapókeri templomban dél-

Egy MÁV altiszt hirtelen halála a Szabó Kálmán-utcán

Tegnap értesítették a deb-
receni rendőrséget, hogy Ka-
szás Gyula MÁV altisztet, Sza-
bó Kálmán-utca 52. szám alatti
lakos gyanus körülmények kö-
zött, hirtelen elhunyt lakásán.
Az értesítés után báró Warde-
ner Mihály rendőrfőfelügyelő
és Pataky Gyula detektív szál-
lottak ki a helyszínre az ügye-
letes tisztiorvossal.

Kihallgatták az elhunyt fele-
ségét, aki elmondotta, hogy fér-
je nemrégiben arról panaszkod-
ott, hogy a gyárban egy bá-
dogszállónak megsértette kezét.
Noha időnként hasogató fájdal-
mat érzett hirtelen és kezé-

ben, nem tulajdonított semmi
jelentőséget az esotnak és nem
is ment orvoshoz. A múlt nap
megvacsorázott, majd vacsora
után lefeküdt újságot olvasni. Ő
a konyhában tartózkodott, mik-
or hőrgést hallott a hálószobá-
ból. Nyomban berohant, fér-
jét ekkor már eszméletlen álla-
potban találta az ágyon és szá-
ja habzott. Orvosért sietett
azonnal. Mire azonban az orvos
megérkezett, férje meghalt.

A tragikus hírtelenséggel el-
hunyt Kaszás Gyula holttesté-
nek felboncolását elrendelték.
Minden valószínűség szerint
vérmérgezés okozta halálát.

szentmiskolci hírek

előtt 10 órákor Balogh József, dél-
után 3 órákor Molnár Lajos. Kere-
kestelepi templomban délelőtt 10
órákor Szilágyi László, délután 3
órákor Gyulay Sándor. Egyetemi
templomban délelőtt 11 órákor pré-
dikál Konecz Zoltán, ágendázik Szek-
ses László, különkelyhes úrvacsora-
osztás. Egyetemi klinikán Szenes
László és Konecz Zoltán. Tégláskerti
állami iskolában délelőtt 10 órákor
Sárközy Lajos. Téglavetői gyüleke-
zeti házában délután 3 órákor Erdei
Károly.

Tanyai istentiszteletek: Szata dél-
előtt fél 10 órákor, Nagycsero dél-
előtt 11 órákor prédikál és ágen-
dázik Udvarhelyi György. Haláp dél-
előtt 9 órákor prédikál és úrvacsorát
oszt László L. Elek, Allóhegy dél-
előtt 11 órákor prédikál és úrvacso-
rát oszt László L. Elek. Pipóhegy
delelőtt 2 órákor prédikál és úrvac-
sorát oszt László L. Elek. Egyek
delelőtt 10 órákor, Telekháza dél-
után 2 órákor prédikál és úrvacsorát
oszt dr. Papp Géza. Hosszú-pályai-út
delelőtt 10 órákor, Letai-út délután
3 órákor prédikál és úrvacsorát oszt
Molnár Gyula, Szepes I. délelőtt 10
órákor, Szováti-út délután 3 órákor
predikál és ágendázik vitéz Szabó
Endre. Kőszécsény délelőtt 10 órákor
predikál és ágendázik Nagy Sándor.
Ondód II. Vedres-dűlő délelőtt 9
órákor, Kunpálhalma délelőtt 11 óra-
kor prédikál és ágendázik Rápolty
Árpád. Pallag délelőtt 9 órákor pré-
dikál és ágendázik Pál Antal. He-
gyes délelőtt 10 órákor, Elép dél-
után 2 órákor prédikál és ágen-
dázik Nagy Károly. Dombos-tanya dél-
után 2 órákor prédikál Pál Antal.

A Szent Anna-utcai római katolikus főtemplomban:

Húsvét vasárnap a Szent Anna-
utcai templomban csendes misék 6,
7, 8.20 és 9 órákor. Fél 10 órákor
a nagymisét mondja és prédikál dr.
Bánáss László prepost-plébános. —
Csendes szentmisék még 11. há-
romnegyed 12 és fél 1 órákor. —
Augusztai Szanatóriumban. Memes
Ferenc Pallagi akadémia Nagy Mik-
lós, Fogházban Mikóss József, Mi-
képécsen dr. Szabó János.

Húsvéthétfőn csendes szentmisék
6, 7, 8.20 és 9 órákor. Fél tízkor
nagymisét végez dr. Bánáss László.
További csendes szentmisék 11. há-
romnegyed 12 és fél 1 órákor. —
Városi szegényházban dr. Szabó
János végzi az istentiszteletet.

Szent István Ferences plébánia
hírei:
Húsvét künepén 7, 9 és 11 órákor

lesznek a szentmisék. A 7 órai
szentmise után ételszentelés. Dél-
után fél 3 órákor játék gyerme-
keinkkel. Este fél 7 órákor litánia.

Húsvéthétfőn teljes ünnepi rend lesz.

Húsvét kedden reggel 7 és 9 óra-
kor szentmise. A 9 órai Szent Antal
mise. Délután pontosan 5 órákor
Szent Ferenc Világi Rendjének ha-
vi gyűlése. Fél 7 órákor Szent An-
ta! újratossag.

Szerdán este fél 7 órákor biblia-
óra és énekpróba.

Szombaton, május 3-án este fél 7 órákor tartjuk az első májusi újratossagot.

A szent Domonkos plébánia hírei:

Húsvét vasárnap és hétfőn reggel
7 órákor rózsafüzér, szentmise, 9
órákor énekes nagymise, szentbe-
száddal. Fél 12 órákor csendes
szentmise, délután 6 órákor szent-
beszéd, litánia és szentségi áldás.

Az evangélikus templomban:

Húsvét I. napján délelőtt 9 óra-
kor és 10 órákor ünnepi istentiszte-
let, 11 órákor úrvacsoraszítás, este
6 órákor istentisztelet.

Húsvét II. napján délelőtt 10 óra-
kor istentisztelet, 11 órákor úrvac-
soraszítás, este 6 órákor istentisz-
telet.

A lelkesítő szolgálatot, mindegyik
alkalommal dr. Pass László végzi.

Húsvét I. napján délelőtt Püspök-
ladányban, 11 óra 30 perckor Haj-
dúszoboszlón, délután 3 óra 30 per-
ckor Hajdúhadházon istentisztelet
úrvacsoraszítással.

Húsvét II. napján délelőtt 10 óra-
kor Hajdúböszörményben istentisz-
telet úrvacsoraszítással.

A lelkesítő szolgálatot ezeken a
helyeken Németh Sándor végzi.

A görögkatolikus templomban:

Húsvétvasárnap: Délelőtt 8 óra-
kor diákmissa, 9 órákor katonamisa,
10 órákor nagy szentmise, a szent-
beszédet Papp Gyula szentszéki ta-
nácsos mondja. A nagy szentmise
után pászkaszentelés. Délelőtt há-
romnegyed 12 órákor csendes szent-
mise. Délután 4 órákor nagyvece-
sernye.

Húsvéthétfőn és kedden vasár-
napon miserend.

Az unitárius templomban húsvét
elsőnapján, április 25-én délelőtt
10 órákor tartandó istentiszteleten
predikál és úrvacsorát oszt Ferenc
József lelkész.

Óriási tűzvész pusztított Szilágyper községben

Az elmúlt nap a déli órák-
ban Szilágyper községben az
egyik házan tűz ütött ki s mi-
vel a községben leginkább nád-
fedeles házak vannak, a tűz ha-
mar elharapódzott.

A heves szélben úgy a lakos-
ság, mint Nagykároly, Szalacs
Erendred és Margita minden
segítségére hiábavalónak bizo-
nyult. A tűzvésznek hét halálos
áldozata van: Bogdán Béláné,
Somogy Jolán 33 éves asszony
három gyermekével, fiútestvérvé-
vel, özv. Papp Mihályné és özv.
Nehéz Józsefné.

Bár a tűz eloltására, vagy lo-
kalizálásra mindent elkövet-
tek, a heves szélben 27 lakóház
égett le. A kár hozzávetőlegesen
350 ezer pengő. A hatóságok
nyomozást indított annak meg-
állapítása, hogy a tűzvész mi-
att kít terhel a felelősség.

Szóváltás közben embert üt egy erdész. Az elmúlt nap Helenba község határában a késő esti órákban szóváltásba keveredett Morvai József 21 éves erdész Gyuricsék József 27 éves helenbaji lakossal. Szószót követelt és Morvai vadász- fegyverével rálőtt Gyuricsékre.

A golyó a szerencsétlen fiatal-
ember hátába furdott, aki kór-
házba szállítottak, de sérülése
olyan súlyos volt, hogy néhány
óra múlva meghalt. A gyilkost
a csendőrség elfogta, a vizgá-
lat folyik.

— Uj tanfolyam kezdődik
május 1-én a Simal gyorsíró-,
gépiró- és szépíróiskolában. —
Piac-utca 73. Előkészítés állam-
vizsgára. Vidékieknek vasúti
kedvezmény. Telefon 22-53. sz.
Debreceni tanker. kir. főlg. ceg.
szám: 1359-1941-42.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéljegyet.

— Ne vegyen cserképkályhát,
míg meg nem tekintette Debre-
cen legrégebb kályhás mesteré-
nek cserképkályha raktárát, hoi
Magyarország egyik legszebb
gyártmányú cserképkályhából
választhat. Kirsch kályhás-
mester, Ispitály-ter 1. sz. (Nagyál-
lomásnál). Telefon 12-18.

Hirdetmény. Értesítem a város közönségét, hogy Debrecen sz. kir. város összesített gyámpénztárának 1942. évi zárószámadata és mérlege elkészült. Az iratok a városi számvétség 10. számú szobájában 15 napi közzételezéssel ki lettek téve és azok a hivatalos órák alatti bárki által megtekinthetők. Polgármester.

Főzéshez, fürdéshez, fűtéshez

a debreceni gáz használatu
igen előnyös, mert magas a
hőértéke, olcsó, kényelmes,
tisztá, veszélytelen, havonként
utólag fizetendő.

A fürdőszobában egy csap-
fordításra forróvíz fillérekért
Tűzhelyek, főzők, készülékek
minden kivételben jutányos
áron. Díjtalan felvilágosítás,
költségvetés. Bevezetés a gáz-
készülékek gazdaságos kezelé-
sére.

Városi eladási üzlet:

Batthyány-u. 17.

Telefon: 28-53, 28-74.
DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VALLALATA.

Amig Ön alszik
a Darmor dolgozik. Nyugodt
alvását nem zavarja, még
meghosszabb reggeli utazás
és fájdalmatlan kórházi
Kellenedes
hathajtó: **DARMOR**

A Szeretetszövetség biblia-köre április 30-án, pénteken délután 5 órákor tartja összejövetelét Teleki-u. 71. sz. alatt, az árvaházban. Az érdeklődőket szeretettel hívja és pontos megjelenésüket kéri a vezetőség.

— Természetbeni adományok a debreceni árvaház részére.
Gimesi Mariska és Péter Zomborból egy fiúrúhat küldött a Szeretetszövetség egyik fiúar-
vajának. Sesztina-Nagybácsi Jenő és felesége egy egész sonkát és egy 8 kilós kenyert küldtek az árváknak N. N. 3 kg. borjú-
húst, ismét N. N. 3 kg. apró-
tésztát, másik N. N. 2 liter lek-
vart és 2 üveg befőttet s végül
N. N. egy ebédhez való töltött-
káposzta anyagot küldött a Teleki-
utcai árvaháznak. Korom-
Kálmán egy tepszi tésztát, N. N.
pedig 8 db tojást és 2 kg. lisztet
küldött az árváknak. Az ér-
tekes természetbeni adományok-
ért ezután mond köszönetet a Szeretetszövetség vezetősége.

— Hálából kifejtette az árva-
házat Varga József szobafestő
és mázoló-mester, gyermeke súlyos
betegségből gyógyult meg a
napokban. A derék szobafestő-
mester Isten iránti hálából tel-
jesen ingyen kifejtette a Szeretetszövetség Teleki-u. 71. szám-
alatti árvaházának helyiségét.
Az egyszerű, szegény festő-
mester követésére méltó cselekedé-
téért ezután mond hálás köszö-
netet a Szeretetszövetség elnöke-
sege.

Gyomorgörccs
alában gyomorbetegoknél a leg-
költke, étvágytalanság és álta-
különböző házihasználat
Hollandi gyomorcseppek
Kapható MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debrecen.

— Biztosítók propagandafilme, a
takarékoság szolgálatában. Április
végén kezdik vetíteni a fővárosi és
vidéki filmszínházak azt a propaga-
dafilmet, mellyel a biztosító vállalat
a nemzetvédelmi és propagandás
minisztérium által igen eredménye-
sen folytatott takarékosági mozgal-
mat a biztosítás intézményében
rejlő takarékosági lehetőségek ter-
mertetésével szolgálják. A propa-
gandafilm esztalozzók a takarékos-
ság nemzetgazdasági jelentőségét
hangsúlyozó ahhoz az ismeretter-
jesztő tevékenységhez, amelynek
eddiggi állomásait a „Biztosítási na-
pok” országos akciója, stb. jelenték.
A propagandafilm néhány hónap
alatt bejárja az ország nagy mozi-
jait s a közönség figyelmét úgy a
kárbiztosítás, mint az életbiztosítás
fontosságára felhívja majd.

— Huszonöt éves az Actio Actio
Catholica. Az Actio Catholica
olaszországi leány szervezete az
évbén ünnepi alapításának 25.
évfordulóját. Ebből az alkalom-
ból a nagyhatón Rómában gyűlt
össze Olaszország csaknem vá-
lamennyi egyházmegyéjéből a
leányszervezetek vezetői és küll-
döttségei. Az ünnepség nagy-
esütörtökön kezdődött meg. Az
ünnepség legkiemelkedőbb pont-
ja szombaton délelőtt 10 órákor
zajlott le, mely pápai kihallga-
tás volt. A pápai a pápai kihall-
gatáson 5 ezer főnyi leány rész-
vételével, majd a pápa a nők
között ment és beszédet intézett
egybegyűltökhöz.

A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1943. évi április hó 26-tól 1943 május hó 2-ig.

Rádió-hírszolgálat.

Magyar nyelvű hírek.

1.00 Dunai német adók. 325.4 m.
1.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám
4.00 Zágrábi rádió 376 középhullám.
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám
18.45 Dunai német adók 325.4 m.
20.00 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és 11. középhullám 321 és 263 m.
21.25 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)
22.00 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)

Hétfő

Április 26.

BUDAPEST I. MŰSORA

5.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
1. Komlói, húsvéti köszöntő. 2. Vitéz Nárany Antal: Buzamezők hegedűn előadja Albert Ferenc és a Rádiózenekar. 3. Erkel: Hunyadi László — La Grande aria (Szabó Lujza). 4. Dohnányi: Pieterle fátyola, nászkerülő. 5. Rajter Lajos: Katonafüzet. 6. Kodály: Háry János, Tiszán innen — Dunán túl (Nagy Izabella és Palló Imre dr.). 7. György Öskár: Induló.

8.45 Hírek.
9.00 Unitárius Istenisztelet a Kórház-utcai templomból. Igét hirdeti Csiki Gábor dr. koronázott pap. Dunatiszamenti esperes.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a felsővízvárosi Szent Anna-plébániatemplomból. A szentbeszédet mise közben Molnár László apát-plébános mondja.
11.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Rózsák-terén levő görögkatolikus magyar plébániatemplomból. A szentbeszédet evangélisták után dr. Kraujnyák Gábor tb. kanonok, plébános mondja.
12.20 Időjelzés, vizálmásjelentés.
12.30 Az Operaház zenekara. Vezényel Fridl Frigyes.

1.45 Hírek.
2.00 Művészlemez.
2.25 Egy boldog pesti nyár. Közvetítés a Fővárosi Operettszínházból. Operett a milleniumi idők. Két részben. Irtó Szilágyi László és Orbók Attila. Zenéjét szerzte Buday Dénes, Eisemann Mihály és Pényes Szabolcs. Vezényel Endre Emil. Rendezte Tihanyi Vilmos. Történik a millenniumi kiállítás idején.
Szólisták: Salvator főherceg — Csontos Gyula; Örv. Kemencséné — Honthy Hanna; Laci a fia — v. Gózmány György; Péterffy Gábor — Kertész Dezső; Annuska, a leánya — Csikós Rózi; Madárka Pepi Latabár Kálmán; Terka, a szegény rokon — Turay Ida; Pipás Berci — Juhász József; Helén kisasszony — Somogyi Nusi; Igazgató — Zala Karola; Intézei lányok — Magda — Salamon Erzsébet; Bosko — Borbiri Adrea; Ilus — Taby Sári; Margit — Polgár Kati; Feri — Járny Ferenc Jancsi; Kun Tibor; Pista, huszárné — Erdélyi Ferenc; Orfeum igazgató — Fülöp Sándor; Váscsári papagályos — id. Latabár Árpád; Löwenbach — Vándory Gusztáv; Szepessy Tihamér és Ozoray Gedeon kaszinó tagok — Bódy László és Klímsa Dénes; Inas — Sasady Gábor; Muiató tulajdonos — Zilahy János; Pöpincer — Pártos Gusztáv; A szép Luigi — Antók Ferenc; Kisasszony — Elekcs Zsuzsa; Öltöztető — Palucz Vilma; Komoróvik — Kőszegi Géza.

3.45 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
5.40 Magyar nóták.
1. Sándor Jenő: Nem tudom az életemet; b) Mért: Repül a szán (Ráday László). 2. Vitéz Kócsay István: Volt egyszer egy szőke asszony (László Imre). 3. Morvay Károly—Szondy István: Badacsonyi kéknylel (Mindszenti István). 4. Kis Angyal Ernő — Héjjas Pál: Mikor én még a tavaszban (László Imre). 5. Kratochvíl Mór—Tóth Endre: Fekete szem éjszakája (Lontay Rajner László). 6. Laczovich János — Szondy István: Rövid szoknya, piros papucs (Kalmár Pál).
6.00 Ahol gyermek voltam. Csuka Zoltán beszél Szabadkáról.
6.20 Induló. Zeneszóval, nótaszóval előlel.
6.50 Hírek.
7.00 Ernst Fischer: Az Alpoktól délre, szvit. Előadja egy koncertzenekar.
7.15 Legkedvesebb verseim. Elmondja: Szelezky Zita.
7.30 Könnyű zene, könnyű percek. Közreműködik: Barabás Sári, Nagy Izabella, Szilvási Margit, Cselenyi József, Rösler Endre, Holcsey-egytűs. Laskó-ének-együttés, a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. Kísér Oláh Kálmán cigányzenekara.

9.40 Hírek.
Ulna sport- és tévéversenyeredmények.
10.15 Távzene.
11.00 Tavasz dalok. Hanglemezek.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

9.00 Jó reggelt kívánok. Szórakoztató hanglemezek.
9.30 Vidék József és cigányzenekara muzsikál.
9.50 A szerelmes lírátor. Tolnay Gábor előadása Kazinczy Ferencről, a völgényről.
6.00 Schubert: Sz-dur harmas. — 100. m. — Hegedűn előadja: Adolf Busch, gondnokán Herman Busch, zongorán Rudolf Serkin.
6.40 Közvetítés a Pesti Színházról. „Méreg.” Színmű három felvonásban, négy képből. Irtó Illés Endre. Rendezte Hegedűs Tibor. Az előadás alatt dr. Ember Nándor ad hangversenyt.

KÜLFÖLD

DEUTSCHLANDSENDER: 20.15 Zenei drágaságok. — SOTTENS: 20.25 Tavasz az égen és a mennyben. 20.50 Tarka óra.

Kedd

Április 27.

BUDAPEST I. MŰSORA

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.15 Mispay Vilma énekel.
11.40 Divattudósítás.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Hinczy László szalonzenekara játszik.
1. Hrubý: Boldog idők, egyveleg. Becco: Szerelmi legenda. 3. Járai: Vallomás. 4. Hinczy László: Keringő a Judit a. operetből. 5. Lehár: Pacsirta, egyveleg. 6. Monti: Csárdás. 7. Ritter: Polka.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizálmásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Magyar nóták. Hollay Béla énekel, kíséri Horváth János cigányzenekara.

Dalok: Akon Lajos: Mikor téged szeretlek. Edesanyám is volt nékem, népdal. Morvay Károly: Vándorfelhők fenn az égen. Népdal: Ki tanyája ez a nyárfás. Ráday László: Hányszor mondtuk azt egymásnak. Réten, réten. népdal.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.00 A Poljamerők főtáncosnoka. Vezényel ifj. Fricsey Richárd. — Indulók.
3.30 Gyermekdelután. Kiskoma. Irtó Tóth Lenke. Az előadást vezeti Harsányi Giz. Előadják a gyermekszereplők.
4.00 Tarjani Tóth Ida émbelom-hármasa. Tagjai: Tarjani Tóth Ida, Komlóssy Anna és Györfly Zsuzsa.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Mikrotommal a filmzenek nyomában. Közvetítés a Hunnia filmgyárból.
5.40 A forgalom okliss sarka, Dr. Szöllösy Alfréd előadása.
6.00 Uray Margit magyar nótákat zongorázik.
6.15 Jókai városa. Szombaty Viktor beszél Komáromról.
6.35 Rossini: Tel Vilmos — balett zene.
6.50 Hírek.
7.00 Távzene.
7.30 A vén gazember. A marcius 27-i adásunk hangfelvétele. Közvetítés a Nemzeti Színházról. — Színjáték három felvonásban. — Miszthál Kálmán regényének felhasználásával Irtó Harsányi Zsolt. Rendező Lehotay Árpád.

9.40 Hírek.
10.10 A Rádiózenekar. Vezényel: Bertha István. Közreműködik: Madarassy Gizella (fűtly).
11.00 Magyar nóták hanglemezeiről.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

7.05 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
7.15 Ditrói Csiby József (zongora) és Antón Janigro (gordonka) Beethoven-hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyerőműből.
KÜLFÖLD
Német műsor: 20.15 Kedves tegi dalok. — Olasz B műsor: 20.00 Szórakoztató zene.

Szerda

Április 28.

BUDAPEST I. MŰSORA

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
1. Dudás Flórián: Fűzött diszmenet, induló. 2. Kéler Béla: Rákóczi-nyitány. 3. Rossa: Hullámok felett. 4. Ernőházi Vilmos: Fejérvári induló. 5. Bodnár István: Székely vér, induló. 6. Ellenberg: Malom a Fekete-erdőben. 7. Poppy: Galopp. 8. Fahrbach: Széchenyi-induló.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.15 Dalok és hangverszók. 2. Szűz Mária üvegharangja. Mörice Pál előbeszélésel. Felolvasás.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Szórakoztató zene.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizálmásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Weidinger Ede szalonzenekara. 1. Wetzel: Örök ifjúsági keringő.

2. Losonczy Lajos: a rajkók álma. 3. Máthé István: Lomhullás hegedűszó. 4. Tarengi: Szerenád.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.00 Szórakoztató zene.
3.30 Elő írók — új gondolatok. VII. rész. A nemzeti nyelv és klasszicizmus. Kosztolányi és Kodály. Fábrián István dr. előadása. Felolvasás.
3.55 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Seregi Artúr.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Magyar nóták.
Baksa Kató és Vattai-Szabó Gyula énekel, kíséri Sára Elemér és cigányzenekara.
Baksa Kató énekszámai: Ha meghalok csillag leszek, népdal. Szaucek István: Elfajtom szívelem szavát. A csengődi állomásnál, népdal. Járosi Jenő: Lehullott a piros róza. Als Tivadar: Vándorlegény. Vettem ibolyát — népdal. Csizmadia Imre: Peng a kasza.
Szabó Gyula énekszámai: Toborzó. Egressy: Mi piroslik ott a síkon. Edesanyám, edesanyám — népdal. Mészáros Pál: Kint lakom én Kisperjésen. Pete Lajos: Páros csillag az ég alján, Szent-irmay: Vörös bort ittam az este.
5.45 Lilla, Laura, Hona. Magyar szerelmes versek. Elmondja Szörényi Éva.
6.00 Honvédműsor.
6.50 Hírek.
7.00 Hubay Jenő, a dalköltő. A bevezetőszöveget elmondja Papp V. Közreműködik Ujlaky Margit. — Zongorán kíséri Mátyás Sándor.
7.30 A Kosztolányi-emléktábla leleplezésén. A közvetítést Szabadkáról vezeti Budinszky Sándor.
8.05 Fő a nyugalom. Az összekötő szöveget Irtó László Gábor. Elmondja Pethes Sándor. hanglemezekkel.
9.00 Észak királynője. Bierbauer Virgil dr. előadása Stockholmról.
9.20 Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.
9.40 Hírek.
10.15 Zenekari művek.
11.10 Könnyű zene hanglemezekről.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

7.05 Olasz nyelvoktatás. Tartja Galzerani Bonaaventura.
7.30 Pozsonyi kamarazeneláraság.
8.15 A révész. Hankiss János dr. előadása. Közreműködik Onody Akos.
8.35 Chaussons: B-dúr szimfónia.

KÜLFÖLD

SOTTENS: 20.35 Könnyű zene. szopránadokkal.

Csütörtök

Április 29.

BUDAPEST I. MŰSORA

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Zenekari művek.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.15 Fülöp Mária zongorázik. Debussy-művek.
11.40 Külföldi híradó.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Országos Postászenkar. Vezényel Eördögh János.
1. Balfe: A cigányról, nyitány. 2.

Johann Strauss: Reggeli lapok. keringő. 3. György Öskár: Magyar tánc. 4. Eördögh János: Havasi gyopár, keringő. 5. Buday Dénes: Csodafüzet, részletek. 6. Planquette: A korvilleti harangok egyveleg.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizálmásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.00 Rádiózenekar. Vezényel Majorossy Aladár.
4.00 Arany János: Losonczy István c. versét elmondja Simonffy Margit.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Háztartási időszera tanácsadó. Kapitán Mária igazgató előadása.
5.25 A Tenno születésnapja. A magyar rádió ünnepi estje Hirohito császár születésnapja alkalmából. Összeállította Schneldt Ottó dr. Közreműködik Somogyi Erzsébet. Az összekötő szöveget felolvassa Kovrig Emil. Az Operaház zenekara Veress Sándor: Szimfónia. Ját adja elő Rajter Lajos vezényléssel.
6.45 Magyar művészek a Vöröskereszt. Közvetítés a győri Kulturpalotából. Közreműködik Barabás Sári, Fodor János, Greguss Zoltán, Karády Katalin, Karácsonyi Margit, Kiss Manyi, Koréh Endre, Marschalkó Mignon, Mándi szentgy István, Orosz Júlia, Rácz Váli, Solthy György, Szabó Sámuel, Szilassy László, Udvardy Tibor, Vargha Tibor, a Győri Ének- és Zenegyűjtő Vegyeskara és a Győri Kamarakórus Halmos László vezényletével, a Magyar Vagon- és Gépgyár „Egyelőrtés” dalárdája Csirzka Konrad vezényletével, Kísér Nyári Dezső és cigányzenekara. Beszél Legényei József dr.

9.40 Hírek.
10.10 Nyári Dezső és cigányzenekara muzsikál a győri Fehérvári étteremből.
10.50 Szórakoztató zene.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

6.50 Francia nyelvoktatás. Tartja: Makay Gusztáv dr.
7.15 A Waldbauer vonószenes hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyerőműből.

KÜLFÖLD

Német műsor: 20.20 A bécsi szimfonikusok Brahms estje.

Péntek

Április 30.

BUDAPEST I. MŰSORA

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Budapesti honvéd őrszónai zenekara. — Vezényel Pongrácz Géza.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.15 Könnyű muzsika.
11.40 A szemüvegviselés. Dr. Csapodnyé Mocsy Márta dr. előadása.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 A Rádiózenekar műsorából.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vizálmásjelentés.

- 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 2.00 Sovinszky László szalonzene-kara.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 3.00 Művészcselek. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 3.30 Bárdossy Németh János és Öcsi Iván veresikből adnak elő.
- 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Mária havában. Egyházi dalok hangfelvételről.
- 5.10 Akiiket mindig szívesen hallgatunk. Koréh Endre csevegése.
- 5.20 Május van, az orgona virágzik... Táncezen.
- 6.20 Hangképek innen-onnan.
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Rég volt, szép volt. Részletek Hervé: Nebántsvirág című operettjéből. Az összekötő szöveget írta Kiszeley Gyula. Elmondja Vörös Ilona és Lázár Tihamér. Közreműködik Pálmay Ilka, Raffai Erzsébet, Laurisán Lajos, Szabó Miklós. Enekegyüttes a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével.
- 8.05 A világirodalom gyöngyei. Lazarillo de Tormes viszontagságából.
- 8.30 Szeretnék május éjszakákon... Karácsonyi Margit és Orbán Sándor magyar nótákat énekel, kíséri Gáspár Lajos és cigányzenekara.
- Karácsonyi Margit énekszámai: Népdal: Egy rózsafán megszálltam. Balázs Árpád: Gyere velem az erdőbe két ibolyát szedni. Népdal: Szánt a babám. Sándor Jenő: Vadvirágos erdő szélén. Népdal: Ketteskén, te meg én. Dóczy József: Mandulafa, mandulafa. Szentirmay Elemér: Kislány kertjében. Népdal: A csitári hegyek alatt. Dankó Pista: Egy cicá, két cicá. Népdal: Enye de jó lakodalom.
- Orbán Sándor énekszámai: Balázs Árpád: Szeretnék május éjszakákon. Egressy Béni: A virágnak megiltani. Szaucsek István: Istenevel vén akácok. Népdalok: Maros vize folyik csendesen. Jón a daru, meg a golya. Dóczy József: Erdő mélyén kakukmadár: Nádfelel kis házikóm. Akom: Virágozik. Népdalok: Hírek erdőt járom én.
- 8.40 Hírek.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Oláh Kálmán és cigányzenekara muzsikál.
- 10.50 Szórakoztató zene.
- 11.25 Táncezen.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 6.00 Az Operaház előadásának ismertetése.
- 6.05 Az Operaház előadásának közvetítése. "Rodelinda". Opera három felvonásban, hét képpben. — Zenéjét szerette Haendel Georg Friedrich. Fordította Szabó Miklós. Vezényelt Ferencsik János. — Rendezte ifj. Oláh Gusztáv.

KÜLFÖLD

- Német műsor: 9.30 Letár Ferenc születésnapján. — SOTTENS: 11.30 Tarka, zenés est.

Szombat

Május 1

BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 7.10 Magyar nótákat énekel és képeket mutat be a Magyar Nóták és képek előadója Cselenyi József. Kísér Sára Elemér és cigányzenekara.
- Dalok: Cselenyi Gyöngyv. Balázs: Ne félj, hogy álmod elielem. Murgács: Fehér galamb száll a falu felett. Cselenyi: Vénasszonyok sok boldogot. Tegze-Gerber: Cincge, cincege madár. Szerdahelyi: Távol vagyok tőled. Várady: Hajlik a jegenye. Népdalok: Szabad a madárnak. Sarkon van egy öregasszony háza, Julesa, ha kimegyen a piacra. Tegze-Gerber: Icip-icip kis galambom.
- 8.00 Hírek.
- 8.15 Májusi kedvben. Hangfelvétel.
- 8.10 Német közéleti műsor.
- 8.15 Szalay István begedül.
- 8.40 A szarított fűzélék és gyümölcsök jelentősége a kis háztartásokban. Váraljai Gyuláné előadása.
- 2.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 2.10 Beszélgetések. Vezényelt: Müller Károly.
- 2.40 Hírek.
- 3.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 3.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

- 2.00 Legierők fúvózenekara. Vezényelt Dorozsai Károly.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 3.00 Művészcselek. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 3.30 Bárdossy Németh János és Öcsi Iván veresikből adnak elő.
- 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Mária havában. Egyházi dalok hangfelvételről.
- 5.10 Akiiket mindig szívesen hallgatunk. Koréh Endre csevegése.
- 5.20 Május van, az orgona virágzik... Táncezen.
- 6.20 Hangképek innen-onnan.
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Rég volt, szép volt. Részletek Hervé: Nebántsvirág című operettjéből. Az összekötő szöveget írta Kiszeley Gyula. Elmondja Vörös Ilona és Lázár Tihamér. Közreműködik Pálmay Ilka, Raffai Erzsébet, Laurisán Lajos, Szabó Miklós. Enekegyüttes a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével.
- 8.05 A világirodalom gyöngyei. Lazarillo de Tormes viszontagságából.
- 8.30 Szeretnék május éjszakákon... Karácsonyi Margit és Orbán Sándor magyar nótákat énekel, kíséri Gáspár Lajos és cigányzenekara.
- Karácsonyi Margit énekszámai: Népdal: Egy rózsafán megszálltam. Balázs Árpád: Gyere velem az erdőbe két ibolyát szedni. Népdal: Szánt a babám. Sándor Jenő: Vadvirágos erdő szélén. Népdal: Ketteskén, te meg én. Dóczy József: Mandulafa, mandulafa. Szentirmay Elemér: Kislány kertjében. Népdal: A csitári hegyek alatt. Dankó Pista: Egy cicá, két cicá. Népdal: Enye de jó lakodalom.
- Orbán Sándor énekszámai: Balázs Árpád: Szeretnék május éjszakákon. Egressy Béni: A virágnak megiltani. Szaucsek István: Istenevel vén akácok. Népdalok: Maros vize folyik csendesen. Jón a daru, meg a golya. Dóczy József: Erdő mélyén kakukmadár: Nádfelel kis házikóm. Akom: Virágozik. Népdalok: Hírek erdőt járom én.
- 8.40 Hírek.
- 9.40 Hírek.
- 10.15 Budapesti honvéd örszolgálati zenekara. Vez. Pongrácz Géza.
- 11.00 Táncezen.
- 11.10 Szórakoztató zene.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 7.05 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 7.30 Réz Vali énekel a Vécsey-együttes kíséretével.
- 7.55 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényelt: Seregi Artúr.
- 8.35 A színesfilm. Lohr Ferenc előadása.

KÜLFÖLD

- Német műsor: 20.15 Szép dalaimok május elsőjére.

Vasárnap

Május 2.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene: 1. Erkel: Hunyadi László — nyitány. 2. Bánáti: Anyai szív (Várkik Homéros énekkaral). 3. Dohnányi: Gavotte és Missette. 4. Losonczy Dezső: Székely havasok. 5. Szegő Sándor feldolgozása: a) Megyen már a hajnalcsillag; b) Szegény asszony fia vagyok (Budai Dalárda). 6. Pazeller: Herkulesfürdői emlék, keringő. 7. Kacsóh: János vitéz ábránd.
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Összinté beszéd. Szent Flóriánról elnevezett görög-katolikus budai magyar plébánia templomból. A szentbeszédet mlse közén dr. Papp György hajdudorogi egyházmegyei kanonok mondja.
- 8.30 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Flóriánról elnevezett görög-katolikus budai magyar plébánia templomból. A szentbeszédet mlse közén dr. Papp György hajdudorogi egyházmegyei kanonok mondja.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred templomból. A szentbeszédet

- mise alatt P. Angyán Filipp úr főnök mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-éri templomból. Igéret: Keken András dr. lelkes.
- 12.15 Levente-műsor. 1. Hubay Jenő: Bölcsődal. 2. Vörösmarty: Szegény asszony könyve. Elmondja egy leánylevente. 3. A magyar édesanyához. Dr. Kóka Eszter egyetemi magántanár, a leányleventék országos vezetőjének előadása. 4. Váradi Antal: A tanu. Elmondja egy levente. 5. Seregi Artúr: Szent István induló. 6. A soproni leventéknél. Helyszíni közvetítés. Beszél Budinszky Sándor. 7. Üzenetek.
- 12.55 A rádiózenekar műsorából. 1. Lehár Ferenc: Mosoly országos részletek. 2. Turi Tibor: Tavasz-kisasszony, keringő (Marjay Erzsébet). 3. Ernst Fischer: Nyári szünet, zenesorozat. 4. Fényes Szabolcs: Holnap ki tudja, slow (Kelly Anna). 5. Vincze Ottó: Espresso, keringő. 6. Rixner: Azurkék égbolt, tangó.
- 1.45 Időjelzés, hírek vízállásjelentés.
- 2.00 Művészcselek. I. rész: Dalmíreszletek. II. rész: Svéd muzsika.
- 3.00 Időszóró gazdasági tanácsadó. A talaj termőerejének fenntartása és gondozása. Dr. vitéz Benátsky Kornél m. kir. gazdasági felügyelő előadása. A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata.
- 3.45 Mindenből mindenkinek. Közreműködik Szabó Ilonka, Muráti Lili, Járny József, a Rádiózenekar Vincze Ottó vezényletével. — Rendező A. Balogh Pál.
- 4.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 5.00 Édesanyám. Ének, vers és szép szó az édesanyáról. Bevezeti Babay József. Közreműködik Aboonyi Géza, a Pestszentlőrinci polg. leányiskola énekkara Gesztelyi Anna vezetésével, az Üllői-úti elemi fűskola énekkara Megyeri Jenő vezetésével és Rádiózenekar.
- 6.00 A mi értékünk. Operafriák.
- 6.40 A tábornoknál. Közvetítés az Uj Magyar Színházról. Operett 3 felvonásban, kilenc képpben. — Irta Vándor Kálmán és Tóth M. Zenéjét szerezte Buday Dénes. Vezényelt Török Emil. Rendező Dely Ferenc.
- Az I. felvonás után: Hangképek vasárnap sportjáról. A II. felvonás után: Akiiket mindig szívesen hallgatunk. Pethes Ferenc csevegése.
- 9.15 Műteremszok. Látogatás Csók István festőművésznél. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.
- 9.25 Tabányi Mihály táncezenekara játszik.
- 9.40 Hírek. Utána Sport- és löversenyeredmények.
- 10.15 Ki mit szeret? Hangfelvétel. Sándor Jenő: Miért nem szabad szereszték (Cselenyi József) stb.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 9.00 Mindenből egy keveset.
- 11.15 A Vakok Szövetségének diszhangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.
- 12.15 Horváth Dudás Józsa és cigányzenekara muzsikál.
- 3.00 Melles Béla zenekar.
- 4.00 A Székesfehérvári Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadóban. Vezényelt Fialoni Sergio. Közreműködik Clementis Klára zongorán.
- 6.00 Kötönyök iskolája Németszágban. Harsányi András előadása.
- 6.15 A Budapesti Haladás Dalkör vegyeskara. Vezényelt Kralovetz Nándor.
- 6.40 Az utca tárlata. Pipics Zoltán előadása.
- 7.00 Bellezay emlékest. Közreműködik Váradi Ferenc (ének) és a Waldbauer vonósnyegyes. Tagjai: Waldbauer Imre, Szervánszky Péter, Ország Tivadar, Kerpely Jenő.
- 8.00 A magyar közigazgatás multja II. A nádor. Ember Győző dr. előadása.
- 8.20 Szórakoztató zene. 1. Buttay: Bolygó görög, nyitány. 2. Arditti: Vágyódás, dalkeringő (Marjay Erzsébet). 3. Poldini: Fegyvertánc. 4. Délvidéki népdalok (Koréh Endre). 5. Fucsik: Firenzei induló. 6. Giordana: Feodora, ábránd.

Javítsa rádiólat szakemberrel
forduljon **FERENCZY**
rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

Az ipari tevékenység háziipar címén nem gyakorolható

Az 1939. évi IV. tc. életbelépése óta egyes személyek, különösen a városokban tömegesen vetik magukat az általuk „háziiparnak” minősített foglalkozási ágakra, mint pl. háziszővés, egyszerű kötőgépen való pulóver-, harisnyakészítés, hímzés, angoranyúlászó feldolgozása, apró dísz tárgyak, divatcikkek készítése stb. E tevékenységet iparjogositvány nélkül gyakorolják, kijátszva az 1939. évi IV. tc. rendelkezéseit s ezáltal kivonják magukat az adózás kötelezettsége alól és súlyos károkat okoznak a kontárkodással a reális iparüzésnek. A kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter ebben a kérdésben a kereskedelmi és ipar-

Iparok forgalma

aprilis hó 15-től 22-ig.

Uj iparok: Tarr István tejtermék árusítása. Danyik Judit textil, rőfős, rövidáru, posztó, bélesáru és konfekció kiskereskedés. László Margit élő és vágott virág, koszorú és palánták kiskereskedése. Mészáros Gyula főközüleket cukrászipar Varannay József malomipar gyár-szerű gyakorlása. Özv. Heutay Jánosné nőiszabó, Vitéz Szabó András zöldség, gyümölcs és déligyümölcs kereskedés. Török László rőfős, rövid, kötött, szövöttáru, úri, női és gyermek divatáru, konfekció és kézimunka kiskereskedés. Szakmáry Ernő szalmából, nádából és gyékényből készített cikkek és ruhahulladékból és viaszos vászomból készített gyermekjátékok előállítás; továbbá szőnyegkészítés és javítás.

Megszűnt iparok: Nyakas Sándor tejtermék árusítás. Özv. Sára Sándorné cukorka, gyümölcs stb. kiskereskedés. Kemnesi Zoltán szatocs és egyszerű tejkimérés. Szabó Margit rőfős, rövidáru stb. kiskereskedés. Ellő Róza nőiszabó. — Tóth Mihály hentes. Horváth Antal csizmadia. Sándor János tűzifa és szén kiskereskedés. Révész József cipőfelsőrész készítő. Özv. Borócz Andrásné I. mérlegkölesönzés, II. árusítósztalkölesönzés. Kányóczy Jánosné baromfi, tojás stb. kiskereskedés. Buglyó Péter szatocs és egyszerű tejkimérés. Ficzó Imréné szatocs és egyszerű tejkimérés. Török Ernőné cirokseprű készítő. Kuncz Mihály csizmadia, Vas Imre baromfi, tojás, burgonya stb. kiskereskedés. Erison Herman I. fűszer, gyamatáru stb. ügynökség, II. elektrotechnikus cikkek stb. ügynökség. Nyerges István szatocs és egyszerű tejkimérés. Özv. Nagy Jánosné felfűző készítő idegen munkaerő alkalmazása nélkül. Mocsár Kálmán szatocs és egyszerű tejkimérés. Szláma Jánosné nőiszabó. Marozsán László rőfős, rövidáru stb. kiskereskedés. Petrovics Gyula fűnyező és mázoló. Elek József malomipar. Kálai Sándor kisebb közműves. Dihen János rőfős, posztó stb. kiskereskedés. Kovács Lajosné tej, tejtermék kiskereskedés. Pótor László I. tejtermék árusítás, II. szatocs és egyszerű tejkimérés. Vitéz Szabó András zöldség, gyümölcs és déligyümölcs kiskereskedés. Fazekas József zöldségkészítő.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelteit, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság által megválasztott eljárás alá vont és a korábban jutottat kimozdítása folytán a: Hartstein Nándortól megváltott 34548/107—109 hr. számú 1 kat. hold területű mezőgazdasági művelés előjárta szolgáló ingatlan megüresedett. A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfoku közigazgatási hatóság földszint 29. számú szobájában (Kosuth-u. 20. sz. a.) a hivatalos órák alatt 1943. május hó 10-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik akiknek ingatlantervezési képességét az 1939. IV. tc. nem korlátozza, továbbá, akik az 1920. XXXVI. tc. 2. §-a alapján földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve nincsen, esőd és kénszeregyezéses eljárás alatt nem áll, katonai szolgálatának eleget tett, az esetleg részere juttatott ingatlan tőle vissza nem vonható stb.) Az igénylő jelentkezése alkalmával hitelt érdemlő módon igazolni köteles: saját és családtagjai vagyoni, kereseti viszonyait, ingatlan vagyonát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlanának területét és azt, hogy melyik ingatlanrészéből váltott meg. Igazolni tartozik továbbá azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát részere való juttatás esetén egy összegben és készpénzben megfizetni képes és miből; továbbá, hogy két évnél régebben esedékesség vált közzartozás terhen nyilvánrtarva nincsen. Igazololandó végül a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetés, esetleg rokkantsága és annak foka. Figyelmezteti a hatóság érdekelteket, hogy a jelentkezések csak a fentebb részletezett igazolásokat utóvető figyelembe.

Minden bazzallas kezzete-dőntést kaphat repülőbázisok.

CÉG FULAJDONOSOK: **GYBÁKAY JENŐ ÉS NAGYBÁKAI ANNA** ALAPITVA 1819. ÉVBEN

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
Debrecen, Ferenc József-út 23

ipari, mezőgazdasági és háztartási vasruccikk nagy raktár. Lég- és gázvédelmi cikkek beszerzési helye.

SZÍNHÁZ

Bácskai dinom-dánom

Operettbemutató a Csokonai Színházban

Keresztessy Sándor és Dörner Lajos operettje, a „Bácskai dinom-dánom” nem igényes darab. Egy bácskai fiatalember beleszeret egy olasz énekesnőbe, akiért elherdálja a vagyonát. A szomszéd földesúr...

Az operettet Selmeczy Mihály rendezte rutinnal és hangulatosan. A zenekar élén Bakonyi Ödön a szokott jó volt.

A szereplők névsorát ezúttal is Rajz Jánossal kell kezdenünk, aki egy alkalmas intézőt alakított páratlan felkészüléssel, zamatos humorral és eredetiséggel. Remek táncszámai zajos tapsokat arattak. Egy bácskai zajos tapsokat szerepében Kompó-földbírók szerepében Kompó-földbíró Gyula nyújtott kiegyensúlyozott, férfias és megnyerő alakítást.

Nagy intelligenciája és kellemes hangja maradék nélkül érvényesült. Zách János tiszta realizmussal, művészi eszközökkel megformált Verge Janija túlnőtt az operett keretein. Nyitászíni tapsot aratott. A fiatal bácskai földesurat vitéz Molnár Iván elevenítette meg elegánsan és természetesen. Igyekezett ennek az elrajzolt alaknak hitelt adni.

A jószágos öreg ügyvédet Selmeczy Mihály formálta meg sok emberiséggel és szívét simogató közvetlenséggel. Kormos Ferenc Tóbiás Demeterje a maga harsány komikumnálval és eredetiségével zajos sikert aratott. Kár, hogy a szerzők szűken mérték a szerepét. Márky Géza szíveset kabacifigurát állított a színpadra. Egy málesszerű börtön-formált remekbe egyéni izell és inven-

cióval. Az olasz énekesnő szerepében Erdész Irén elegáns játékkal, szép hangjával és stílusos játékkal lelkes tapsra ragadtatta a közönséget. Táncaiban is hibátlan volt. Kolczár Livia kedvesen játszott, üde fiatalosága a tavasz hangulatát varázsolta a színpadra. Ő is ügyesen, bizos ritmusérzékkel táncolt. Nagyon jó és eleven volt Süli Mányi vidéki színésznője. Különösen nagy-szerű táncával aratott szinte sikert. Hodossy Judit friss színekkel, szépen fejlődő tehetséggel rajzolta meg Tecca figuráját. A többiek közül Dóka János és Balogh Béla alakítását dicsérik meg.

A szombati bemutatót jó három-negyed ház nézte végig. (b. p.)

SZÍNHÁZI MUSOR:

Április 25. vasárnap délután és este: Bácskai dinom-dánom. Április 26. hétfő délután: Bácskai dinom-dánom. Április 26. hétfő este: Mária főhadnagy. Április 27. kedd: De mi lesz Vitéz? Propaganda munkafeladat. Április 28. szerda: Bácskai dinom-dánom. B-bérlés. Április 29. csütörtök: Bácskai dinom-dánom. A-bérlés.

NOZI

JÓMADAR. Eredeti film. Azt hinni az ember, hogy az örök szabályok szerint filmnek két főszereplője kell, egy fiatalember és egy fiatal lány, akik a végén egymáséi lesznek. Legalább is egy ilyen jómadaras multszázadbeli filmben. A jómadár Szilassy, aki most nem a főle szokott módon jómadárkodik, hanem házasságközvetítőnek, pletykagyárosnak csap fel. Egészen eredeti ötlet és telen van a legkülönfélébb humoros helyzetekkel, amit a szereplők azután ki is használnak. És ami nagy öröm — a filmben minden követ, a lehető legkevésbé

élelge szerelmi jelenet van. Inkább humor, de az aztán végig. A humorról Vaszary, Misoga, Maly Gerő — legújabb trükkje az, hogy mindig más kérdésre felel — Szilassy és Pethes gondoskodnak. A film előtt mutatták be az ezredik magyar híradót. (Vigszínház.)

AZ ÚJ FÖLDESÚR. A Jókai-regény filmváltozatának felújítása. Aktualitásából most sem vesztett semmit, érdekes, fordulatos selyek-szik híven visszaadni a regény alapötletét. A főszereplői Csontos Jávör és Egyr Mária. (Hungária.)

SPORT

BEREC IS JÁTSZIK A NAC ELLEN

Berec a szövetségtől játékegelyt kért a hűsvéltőlön megartandó DVSC-Nagyvárad mérkőzésre. A játékegelyt Berec megkapta és így hétfőn játszani fog. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik a Diószegi-úti sporttelepen. Pál Antal vezeti. A csapatösszeállítás tehát az alábbi: Nagy — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Kálmán — Komlóssy, Berec, Szilágyi, Tisza, Sidik. Szép játék lesz és remélhetőleg DVSC győztem.

GAMMA-FERENCVÁROS

Az NB-ben hűsvéltvasárnapján nagy mérkőzések lesznek. A legérdekesebb kétségtelenül a Ferencváros-Gamma összecsapás, de nagy jelentősége lehet a Nagyvárad-Szolnok mérkőzésnek a bajnokság, a Kispeszt-Elektronosnak pedig a kiesés szempontjából. Jóláttnak a vasárnapi NB mérkőzésekre. Ferencváros-Gamma 21, Újpest-Kolozsvár 4:1, Kispeszt-Elektronos 3:1, Vasas-Haladás 4:2, Újvidék-Szeged 3:2, Nagyvárad-Szolnok 1:0, Salgótarján-Törökvis 5:0.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a DVSC-pályán amatőr bajnoki mérkőzést játszik a DVSC a Bihar Turullal. A mérkőzést Kiss Ferenc vezeti. Ez lesz a kettős ünnepnap egyetlen amatőr mérkőzése, tekintve, hogy a DEAC-Villanygyár össze-csapás elmarad. A DEAC kérte a mérkőzés elhalasztását, mert játékosainak 80 százaléka a hűsvélti szünetidőre vidékre távozott. A Villanygyár sportbaráti megértéssel hozzájárult az elhalasztáshoz és így az ideány utolsó mérkőzése lesz a DEAC-Villanygyár bajnoki találkozó június 6-án.

A Magyar Labdarúgó Szövetség egyesbírája, Berta Sándor vizsgálta tot indított a Nagyvárad AC vezetőségének vesztegetési ügyében. Jeney Rezsőt, a NAC elnökét egy év-re eltiltották a szövetséggel szemben minden tisztség viselésétől, mert behizonyosodott, hogy egy alkalommal kijelentette, a NAC-nak 900 pengőjébe kerül, hogy jó sorsolást kapjon. Krüger Károlyt, a NAC intézőjét pedig, aki a pénzt azal az ígérettel vette fel, hogy a sorsolást kieszközli, örökre eltiltották a szövetséggel szemben minden tisztség viselésétől. Bár vesztegetés természetesen nem történt — állapítja meg az ítélet indokolása —, a kijelentés és a pénz felvétele súlyos vádemelés a szövetséggel szemben. Felhívás. Kérem a hadseregkapu-ban alább megnevezett játékosok szíves megjelenését a NAC-DVSC előmérkőzésekenként lejátszandó Dvsc II.—Hdt. kombinált barátságos mérkőzésre: Rűck, Nagy L., Erdei rep. Mezei, Sarkadi, Kotráz, Balogh VI. híz. N.met. Palugyal, Torockay 11/L. szj. Machán VI. gk. Pócsi 17. tli. Takács VI. fog. von. oszt. Megjelenés 26-án 13 órára a DVSC Diószegi úti sporttelepen. Cipőjét lehetőségen mindenki hozza magával, a többi felszerelést a hit. rendelkezésre bocsátja. Szűcs elnök.

Belétjét jól kamatoztatja vállalkozásokat finanszíroz, értékpapírokat ad, vesz Váradegyház megyei Takarékpénztár R.-t. Debrecen, Piac-utca 43.

A Debreczeni Újság-Hajdoföldi sakkrovata

Rovat vezető: CSÓCSITS LAJOS főtitkár.

A kettős ünnepre való tekintettel ezúttal három játszmával kedveskedünk olvasóinknak. Többek kívánságára pedig a mai számunkban megkezdjük a feladványok közzétételét. A jó feladványfejtő sokkal hamarabb megtalálja a matrképet, mint az, aki nem vesz fáradságot magának, hogy a feladványok megfejtésével fejlessze tudását!

Dalsása G. I. díj. Világos: K47, Vh8, Be2, He6 és e7, Fd7 és h2, gyalogok: c3 és f5 (9). Sötét: Kc6, Ba4, Hf4 és f6, Fd4, gyalogok: a3, a5, d6 (9). Világos indul és kettős lépésben mattot ad.

FRANCIA VEDELEM

Világos: Dolny Barna. Sötét: Dr. Nagy Géza. (Debrecen, 1928 VI. 27.)

1. e4, e6 2. d4, d5 3. Hc3, Fb4 4. Hg2, dxc4 5. a3, Fxc3 6. Hxc3, Hc6 7. d5, exd5 8. Vxd5, Hg6 9. Vxv, Hxv 10. Fg5, 0-0 11. Fxf6, gxf6 12. Hd5, Fc8-e6, 13. Hxf6+, Kf7 14. Hxf6, Ff5 15. f3, Fxé4 16. fxé4, Bc8 17. Fd3, f5 18. 0-0, fxé4 19. Bc1, Hd8-7 20. Fxé4, Hd6 21. Fd3, h6 22. g3, Bxé1B 23. Bxb2, Ba8 24. Bf1, Bc5 25. Kc2, b5 26. b3, a5 27. Bf3, c5 28. Bg4+, Kf7 29. Bg6, Bc6 30. Bg4, Kf6 31. a4, b4 döntetlen.

SZICILIAI VEDELEM

Világos: Rudvánszky István. Sötét: Hf. Petry Jenő.

Bajnoki verseny, Debrecen, 1941 március 10.

1. e4, c5 2. Hf3, Hc6 3. d4, exd4 4. Hxd4, Hf6 5. Hc3, d6 6. Fd2, g6 7. 0-0, Fg7, 8. Fc3, 0-0 9. Hd5, Hxé4 10. e4, Hf6 11. Hxc6, hxc6 12. Hxf6, Fxf6 13. Fd4, Fxd4 14. Vxd4, e5 15. Vc3, f6 16. Ff3, d5 17. cxd5, exd5 18. Vb3, Fc6 19. Bnd1, Bb8 20. Fxd5, Fxd5 21. Vxd5, Vxd5 22. Bxd5, Bxb2 23. Ba5, Bb2-b7 24. Bc1, Bf8-7 25. Bc2, Bc7, világos feladta.

Világos: Hf. Petry Jenő. Sötét: Csócsits Lajos.

Játszották a válogató versenyen 1942 szeptember 29-én.

1. e4, c5 2. Hc3, Hc6 3. e3, e6 4. Hf3, d5 5. d4, Hf6 6. exd4, d5 7. Fd3 Fg4 8. dxc, Fxc5 9. Fb5, 0-0 10. h3, Fb5 11. 0-0, Hc6 12. Fc2, Hc6 13. g4, Fg6 14. g5, Hc4 15. Hxd5, Hxd5 16. Hf4, Vf6 17. Vd5, Hf3+ 18. Ff3, Fb6 19. Vd7, Hc5! 20. Vd1, Bnd8 21. Vc2, Fd3! 22. Hxd3?, Hf3+ 23. Kc2?, Hh4+ 11 24. Kh 17, Bxd3! világos feladta.

HIREK

A budapesti sakkcsapat bajnokság befejeződött. A „Hangya” ki-váló együttese nyerte a bajnokságot. Minket debreceniek is érint, mert kiváló bajnokunk, Kónya Kálmán is játszott a Hangya csapatában és nagyon szép teljesítményével nagyban segítette a bajnok csapatot. Nyolc mérkőzésből öt és fél ponttal járult az eredményhez. Gratulálunk!

Berecra Gedeon kiváló sakkme-terünkhöz is megérkezett az új sakk-tehetség. Felesége szép és egészséges fiúval tette boldog apává kedves mesterünket.

A debreceni sakk-kör megrendezi házi bajnoki versenyt. Az eddigi benevezettek között találjuk dr. Kocsis Sándort, Hf. Petry Jenőt, dr. Bocskó Lajos, Tóth Ernőt, Kónya Kálmán és Csócsits Lajost.

Felkérem a sakk-kör tagjait, hogy nevezésüket sürgősen leadni sziveskedjenek, mert a verseny indul május 3-ikán. Játékidő: minden hétfőn és csütörtökön.

Honvédelnk hősi harcait segíti a hadigondozási bélyegzők használatával!

A gypju forgalmának szabályozása

A gypju forgalmának szabályozása tárgyában a m. kir. Iparügyi Miniszter úr által 16000-1943. Ip. M. szám alatt kibocsátott és az 1943. évi március h. 24-én életbe lépett rendelet hatálya kiterjed a záiros, a háton mosott, az úszatott, vagy a gyárilag mosott hárany gypjura.

Belföldi gypjút csak a Futura és ennek bizományosai vásárolhatnak. A bizományos gypjút csak a Futura részére vásárolhat, ipari fel-dolgozó pedig belföldi gypjút csak a Futurától vásárolhat. A birkáról (báránról) gypjút egy naptári évben csak egyszer és legítölt időben szabad nyírni. A gypjúnnyírás idejét a rendelet 4. §-a szerint a polgármester állapítja meg. Ehhez képest Debrecen sz. kir. város területén a gypjúnnyírás idejét úgy a racka juhra és a hazai fésűs juhra, mint a bárányra az 1943. évi május 10-től június 30-ig bezárólag állapítottam meg.

A termelő köteles a rendelet hatálybalépését követően lenyirt gypjút bejelenteni. A Debrecen sz. kir. város területén eszközölt gypjúnnyírásra vonatkozó bejelentést legkésőbb az 1943. évi július hó 8-ig a városi közéletmezési ügyosztály ter-melői irodájában (Doboz-átjáró) kell megtenni. A termelőnek a lakóhelyén kívül lenyirt gypjűkészeletét a lakóhely szerint illetékes közéleti előjárósághoz (Polgármesterhez) is be kell jelenteni a rendelet szerint. A bejelentést hivatalos bejelentőlapon írásban kell megtenni. A bejelentőlapot Debrecen sz. kir. város közéletmezési ügyosztálya az általa ismert bejelentésre kötele-zetnek díjtalanul küldi meg, az a bejelentésre kötelezett, azonban, aki a gypjúnnyírás megkezdésére megállapított időpontig a bejelentőlapot esetleg nem kapta volna meg, maga köteles a közéletmezési ügyosztály termelői irodájában a bejelentőlapot — még olyan időben beszerzeni, hogy bejelentési kötele-zettségenek legkésőbb az 1943. év július hó 8-ig eleget tessen. Ha a bejelentő a bejelentési lapot nem tudja kitölteni, azt — szóbeli beje-lentés alapján — a közéletmezési ügyosztály közlegi díjtalanul tölti ki.

A közéletmezési ügyosztály a be-jelentés adatait megvizsgálja, szük-ség esetén helyesbíti és szabály-szerűen megállapítja a rendelet sze-rint igénybe vehető mennyiséget és megállapítja a bejelentőlapon, va-laminnt annak szelvényén feltüntetni a bejelentőlap szelvényét a bejelentőnek, magát a bejelentőlapot pedig a Futura gypju osztályának meg-küldi.

A bejelentés alá eső gypju az alább meghatározott mennyiség kivételével igénybe vétetik. Annak a juhtartó gazdának a gypjűterméséből, aki a saját ter-melésű gypjút, vagy annak egy ré-szét maga, családja tagjai és alkalmazottai által való felhasználás cél-jára az 1941. évet megelőzően is feldolgozta, vagy családja tagjaival és alkalmazottaival feldolgoztatta, erre a célra — az 1943. évben öt birkáról lenyirt gypjűmennyiség (öt darab bunda), de legfeljebb 7 kg zsíros, vagy 4,2 kg mosott (úszatott, kézzel mosott) gypju, ha pedig a háztartásban rajta kívül mégynél több személy (családtag, alkalmazott) él, minden további személy után még egy-egy birkáról lenyirt gypjűmennyiség (egy-egy bunda), de legfeljebb személyenként 1,4—1,4 kg zsíros, vagy 0,8 kg mo-sott (úszatott, kézzel mosott) gyp-ot (úszatott, kézzel mosott) gypju-mennyiség mentes az igénybevétel alól, ha a bejelentés alkalmával előadja, hogy az említett gypju-mennyiséget az 1943. évben is fel-dolgozni, vagy feldolgoztatni kívánja.

A gypjűnek a rendelet szerinti igénybevétel alól mentes mennyi-ségét Debrecenben a közéletmezési ügyosztály a bejelentéskor, ha pe-dig az igénybevett gypjút a Futura megbízottja a gypju bejelenté-sre megszabott határidő alatt ve-szi át, az átvételkor állapítja meg. A rendelet szerinti igénybevétel alól mentes gypjút a juhtartó gaz-da köteles a bejelentési határidő utolsó napjától számított 30 napig

a nyírásakor volt állapotban meg-őrízni. Ezt a gypjút és az abból készített fonalat a juhtartó gazda csak saját gazdasága, vagy háztar-tása céljára használhatja fel, bá-pedig később a gypjút vagy a fo-nalat eladni kívánja, ezt csak a rendelet szerint gypju megvételére jogosult személynek adhatja át.

Az igénybevett gypju készletet birtokosa nem használhatja fel és nem hozhatja forgalomba, hanem köteles azt a nyírásakor volt állapo-tában az átvétel megőrzési és a romlásától megóvni. Az igénybevett készletet a Futura megbízottja a bejelentőlap hozza érkezésétől számított tizenöt nap alatt átvésti.

Amennyiben a készletbirtokosa az igénybevett készletet nem adja át, a Futura megbízottjának bejelentése alapján az igénybevétel a közéletmezési ügyosztály foganatosítja, még pedig vonatkozás vagy mulasztás esetében kényszereszközök alkalmazásával is és evéghől szükséges esetén karhatalmat is igénybe vehet.

Az igénybevett készlet ellenérte-két, amennyiben a gypju minősége tekintetében meggyezés jön létre, a Futura megbízottja a m. kir. Közéletmezési Miniszter által megállapított áron, az igénybevett készlet átvételkor köteles készpénzben megfizetni. Ha a gypju minősége tekintetében nem jön létre meggye-zés, a Futura megbízottja az áru-nak az általa becsült minőségére nézve a m. kir. Közéletmezési Mi-niszter által megállapított árából 80 százalékos az igénybevett készlet átvételkor a fennmaradó vételárre-szletet pedig a Gypjűbecslő Bizottság minőségi megállapításától számított nyolc nap alatt köteles kifizetni.

A rendelet megszegése kihágás képez és 6 hónapig terjedhető el-szárassal büntetendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1943. évi márc. 24-iki számában megjelent rendelet nyujt bővebb felvilágosítást.

MINDEN NAP SOK MAGYAR HONVÉD ELETE

forog kockán, mert még nem jelentkezett véradásra a klini-ka! Közegészségtani Intézetben

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága 3593-1943. C. szám.

HIRDETMEY

a cserebogor kötelező írtásáról. Az időjárás várható telegegedésével egyidejűleg kezdetét veszi a cserebogarak tömeges rajzása is. Erre figyelemmel az erdő-keri és mezőgazdaságban a cserebogar által okozható felbecsülhetetlen káro-rok megelőzése céljából közli a vá-rosi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelt közönségével azt is, hogy az 1894. XII. t. c. 50. §-a a cserebogor és pajorjának írtását kö-telezővé teszi.

Minden birtokos köteles tehát úgy a bel-, mint a külterületen fekvő szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fán és bokrain mutat-kozó cserebogarakat összegyűjteni és elpusztítani. A cserebogarak kötelező írtását a hatóság is elelnőrizni fogja s aki a törvényben előírt kötelezettségének nem tesz eleget, az ellen a fenthi-vaoltoktól t. c. 95. §-ának k.) pontja alapján lefolytatandó kihágási el-járást írtant a szükséges intézkedése-ket meg fogja tenni. A kihágás büntetése 600 pengőig terjedhető pénz-büntetés.

Ezenkívül — ha az egyes birtoko-sok írtási kötelezettségüknek nem tesznek eleget, vagy pedig a csere-bogarak nagytömegű rajzása, az szükséges teszi, — az 1894. XII. t. c. 54. §-ában nyert felhatalmazás alapján a hatóság az érdekeltk költségére és veszélyére a cserebo-garak hatósági úton történő írtását rendeli el.

Debrecen, 1943. április hó Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága

Közgazdaság

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI ÉLELMISZERNAGYVASARTELEPEN

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint április 16-tól 22-ig az élel- és vágottbaromfi-piacon az árak változatlanok voltak, a tojáspiacra a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzeléktelék piacán a kalarábé ára 5, a hónapos retek ára 10 fillérrel emelkedett, viszont a sóska, a fejesaláta és a töltenivaló zöldségek ára 10, a zöldborsó ára 16, a leveles karfiol ár. 200, a spárga ára 250, az uborka ára pedig 400 fillérrel csökkent. E héten megjelent a piacon a főtt burgonya, melynek hatósági ára: vörösa P 34.05, fehér ér sárga 34.45 pengő. A gyümölcspiacon a közönséges fajtájú alma ára 30 fillérrel emelkedett, míg a vörösbélű na-

ranos ára 60, a márgabélű narancs ára pedig 70 fillérrel csökkent kilogrammonként.

HIRDETMÉNY

A Hortobágyi Törzsjuhászati, mint szövetkezet debreceni bejöttévi rendes közgyűlését Debrecenben Kossuth-utca 22. szám alatt 1943. május hó 9., határozatképtelenség esetén május hó 16. napján délután 4 órakor tartja meg. A közgyűlés tárgya a rendes tárgysorozatán kívül az igazgatóság javaslata a felszámolás kimondása tárgyában.

Debrecen, 1943. április hó 24.

Az Igazgatóság.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Cseh Czeglédy József

ingatlan irodája Kálvin-tér 9. Tel.: 23-35. A város minden részében kisebb, nagyobb családi és bérházak, jótanyás földek, gyümölcsösök és ház helyek vételére és eladására. 1191

Kereslet

Használt fényképezőgépet és állványt veszek. Berzseki fotoszaküzlete, Ferenc József-út 38. 891

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékokat a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Öcska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. 937

Beköltözni keresek megvételre feles és háromgyermesét. Alföldi palota II. lépcső, III. 3., tel.: 29-78. 1828

Angoragypjót, fonalat előszörantú veszek. Arany-út mintával levélben, Kossuth-utca 15. sz. Trafik. 1857

Megvételre keresek SHB vagy Sachs gyártmányú segédmotort azonnali készpénzfizetéssel. Ajánlatokat és címeket a kiadói hivatalba „Kismotor” jellegűre kérek. 1854

Egy-két holdas tanyát vagy kisebb gyümölcsösöt a város határában megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1879

Muzsikáló régi órákat vagy képet, régi poharakat megvételre keresek. Maróthy György-utca 21. sz. Kizárólag délután 3 órakor. 1880

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen veszek. eladó, vagy becsérelés. Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Betegtolóköcsöt, önhajtót, nagyméretűt magáron veszek. Kulcsár Református Püspöki palota. 1884

Használt ruha

Eladó egy jókarban levő használt önkéntesi extra ruha és egy pár extra bakancs. Cím a kiadóban. 1850

Elelmiszerek, ital

Edeskes kítőnő zamattú szentannapuzsai borok kaphatók, Szentanna-u. 30. sz. 1834

Hajdúbagosi bor 25 literes tételekben eladó. Bethlen-utca 17. 1836

Zamatos tokaji bor Burgondia-u. 17. 1871

Bor. Ötszáz liter tisztán kezelt, zamatos, sestetert bor eladó. Andrásy-út 10. sz. 1866

Eladó állatok

Ötven drb törzskönyvezett angoranyúl nyuglázval és takarmánnyal együtt eladó. Ferenc József-út 89. 1880

Samu János

OFB engedélyes hirdető.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Házak: Hunyadi utca 24. számú emelet, több komfortos lakásból álló szép úriház, eladó nem lakik ott, bemutatja az ingatlanul kizárólagosan megbízott Samu János. Eladó Bellegron 277. szám alatt 3 szobás ház 1300 öl szőlő és gyümölcsösrel, ugyanitt 2100 öl területű ingatlan, ugyanitt 600 öl szép termő szőlő, Tőhötöm-utca 26. számú ház 500 öl gyümölcsösrel. Harsányi Gusztáv-utca 9 és 11. sz. értékes, többlakásos, fűszerüzletes ház, ára 28.000 pengő a kétházalaktól kb. fele. Erzsébet-utca 69. számú többlakásos ház. Erdő alatt szép adomentes úri villa. Belvárosban emeletes úriház. Homokkertben ház. Eladó 7 hold jó állapotban levő szőlő gyümölcsösrel, lakással. Bérbeadó 80 kat. hold homok tanyás birtok. — Eladó földek: Tiszafüred határában prima 35 hold, Kabán prima 8 hold 4500 pengőjével, Kabán, gyengébb minőségű 6 hold potomár, csak 8000 pengőt kérünk érte.

Butorozott szoba

Különböző butorozott szoba kiadó. Lehel-utca 40. szám. 1835

Butorozott udvari szoba május 1-től kiadó. Nagy várad-utca 12. sz. 1840

Lakáscsere

Háromszobás komfortos, régi bérű lakásomat elcserélném hasonló 4-5 szobással. Dr. Takács, Garay-utca 18. 1867

Lakáscsere. Elcserélném Arany János-utcai, régi bérű, négyszobás lakásomat Széchenyikerttől eljövő hasonló vagy nagyobb lakással. Ertekezni délután 5-6-ig Jókai-utca 31. alatt. 1856

Lakás-és szoba-kereslet

Központban üres, világos nagy szobát keresek „Állandó lakás” jellegre. 1790

Egészévi lakbérét megfizetem, ha nélkülözök komfortos lakásnak egy részét átengedi. Ajánlatokat Ingósgázközvetítőnek, Püspöki bérpalotában. Ny 1772

Holtiglani illő ellátást, szobát keresek. Ráadásul biztosítékra adok kamatmentes kölcsönt szerthizálásra. Címeket Irinyi-u. 7. balra 1. ajtó kérem írásban leadni. 1872

Irodahelyiséget keresünk június 1-re, esetleg május 1-ére, lehetőleg Piac-utca vagy azok mellékutcainak egyikén legalább 2 helyiséggel. Ajánlatokat: 23-61 telefonhoz kérjük. 1844

Házassulandó fiatal pár kétszoba, fürdőszobás lakást keres. — Közelebb esetleg jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 1888

Hangszer

Tangóharmonikát, használtat, de jó állapotban levőt megvételre keresek. Ajánlatokat „Tangóharmonika” jellegűre kérek a kiadói hivatalba. 6666

Zongora, pianino eladó, zongorát vagy pianinót megvételre keresek, javítás, hangolás Tanczer, Batthyány-u. 1. 1863

Zongora márkás, rövid, fekete, körpáncélos, keresztúros eladó, Csokonai-u. 17. 1859

Üzlet, műhely

Üzlethelyiség kiadó. Attila-tér 4. 1837

Jogfolytonossággal bérbe keresek kisebbszűrésű kocsimat, lehetőleg vírdéken. Cím: Hajdúbószörmény, Hargita-u. 26. 1868

Eladó jogfolytonos kocsma. Azonnal átvehető. Mikespercsi-út 40. szám. 1845

Butor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorizálásban. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorizálásban. Piac u. 71. sz. 1966

Keményfa ágyak, kisasztalok, csomagoló ládák és egy kis gyermekkerék-pár eladók. Teleki-u. 100. 1861

Eladó ingóság

Eladó 17 méter hosszú vaskertés, Kétmalom u. 11. 1847

Perpetum kályha kétaknás eladó, Szoboszlói-út 11-d. 1848

Petróleumfűző, két karikás, öntöttvas lappal, jó állapotban eladó. Timár-utca 41. Balra II. ajtó. 1882

Bejárati nagykapu eladó Széchenyi-u. 24. 1891

Birtokbérlet

82 hold föld kiadó. Ertekezni lehet. Baltázár Dezső-utca 20. 1886

Ingatlan

Villatelek egyetemmel szemben Dóczy József-utca 4. alatt eladó. Bővebbet Csáthy ügyvédnél hétköznap 8-11 közt. 1864

Közvetítés villatelek a Dóczy József-utca alatt eladó. Ertekezni lehet a 23-32 telefonszámon. 1852

Villatelek Poroszládon 400 négyszögletű eladó. Ertekezni lehet a Piac-utca 50. 1890

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Saját ház, Törvényszéknél Telefon: 28-26.

Eladó házak: Simonyi út elejénél adomentes modern villa háromszobás és kétszobás lakásokkal. 70.000 P. Árpád-tér közelében igen forgalmas helyen adomentes sarkház három üzlethelyiséggel és négyszobás beköltözhető lakással 60.000. Nagyállomás közelében adomentes úrivilla háromszobás, fürdőszobás, alpin-cézett lakással, nagylevelű gyümölcsösrel 50.000. Kincseshegy főterén adomentes úrivilla üzlettel lakással 35.000. Miklós-utca végénél ötrendbeli kétszobás, előszobás, úrilakásokkal ezer öl területtel, remek gyümölcsösrel, 45.000. Kossuth-utca elejénél üzletes sarkház lakással 35.000. Mester-utca végénél kétföldbeli adomentes új lakással, remek gyümölcsösrel 26.000. Közponban fűtve közelében építkezésre alkalmas nagyobb épület üzlettel és ötrendbeli lakással 28.000. Kassa-út jobb oldalán adomentes családi ház 350 négyszögletű gyümölcsösrel 13.000.

Eladó földek: 56 hold legprimább fekete föld négyszobás úrilakással, kitűnő épületekkel. 42 hold legkitűnőbb fekete föld jó tanyaépületekkel Debrecenhez 6 kilométerre 15 hold barna homok tanyával 50.000. Városhoz 5 kilométerre 5 hold barna homok 18.000. 1846

Eladó család háza, üzlethelyiségekkel. Három szoba, konyha, spájz, fürdőszoba, nyári konyha, pince, külön egyszoba, konyha, nagy gyümölcsös azonnal beköltözhető. Klapka-u. 28. Ny 1771

Eladó Miképercsi-út 19. sz. ház 385 [1-] kerttel. Ertekezni lehet Ferenc József-út 71. sz. Hentes-útnál. 1829

Családi ház Nagyváradon, Csengeri-utca 14. szám alatt eladó. Ertekezni lehet Debrecenben, 2323-32 telefonszámon. 1851

Eladó ház Csillag-utca 64. sz. 3-ik ajtó. 1881

Elvesztett

Fontos iratok elvesztettek nagypénteken, óv. Szabó Mihályné, Pataki János, Fekete Aranka, Nevecsik Elemér néven. — Becsületes megtaláló jutalomban részesül és adja le Barna-u. 4. szám alatt házimesternél. 1855

Szent Anna-u. eleje és a templom közötti egy kulcsosomó szombat 11 óra előtt elvesztett. A megtaláló jutalom ellenében Varga-u. 2. szám alatt a portán adja le. 1935

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műveit a körforgóképen. Igazgató: Somogyi Gábor

Apróhirdetések

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Mindenest azonnalra felveszek kis családhoz — Borzóné, Werbőczy-u. 4. 1826

Jósaládból való fiatal mindenestény felvesz — Bory Irógvállalat. — Deák Ferenc-u. 2. 1842

Megbízható, jól főző mindenest bajárónót keresek május 1-re. Wilhelm Emilné, Nyomató utca 3. Jelentkezni déli 12-2 óra között. 1849

Gyermekszerező szobalányt jó bizonyítványokkal május elsejére felveszek. Nyomató-u. 3. 1870

Betöltendő állás nőknek

A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága a rendőrpalota folyosójának ablakainak lépcsőházának, W. C.-nek takarítására egy idősebb komoly, megbízható asszonyt felvesz. Havi fizetés 90 P. Az OTI-járu-lék 50 százalékát a kincstár fizeti. Munkába lépés május hó 1. Jelentkezés az elnöki osztályon I. e. 51.

Betöltendő állás férfiaknak

Közös elárastló felvételt, Teleki-u. 100. 1843

Egy erős nő asztalostanulónak fizetéssel felvételt. Kossuth-utca 51. ke-zeletlen. 21

Könyvkötő - tanulókat, anulóleányokat és napszámókat azonnali be-lépésre keresünk Városi Nyomda, Bőszörményi-út 6. sz. 1860

Jobb családból való fiú timár-tanulónak felvételt. Vigkedvő Mihály-u. 7. 1858

Hadirokkantak postaköcsökösöknek felvételt. Jelentkezhetni Széchenyi utca 94. alatt földszint, délután 3-4-ig posta-szállítónál. 1853

Kovácssegédek felveszek. Novák. 2-es honvéd huszárezred-utca 70. 1869

Timárságban már dolgozó napszámókat és leányokat felveszek. — Hétfő d. e. 8-10-ig. Teleki-u. 56. 1875

Kifutót felvesz Cseh Lajos és Társa, Ferenc József-út 56. 1876

Cépes munkásokat új munkára felveszek, Takács János, Batthyány-utca 4. 1877

Segéd vagy üzletvezető 50 év körüli belőphet. Kulcsár papírkereskedő. 1883

Tanulót, közellakót felveszek, Kulcsár katonai felszerelések üzlete. Református püspöki palota 1895

Házmeztart kis családdal, fizetéssel május 1-re felveszek. Jelentkezni: Miklós-utca 30. sz. 1887

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyors író-és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik Befiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútked-vezmény, Batthyány-u. 1. 495

Tanárt keresek, ki polg. iskola harmadik osztályra előkészít. Címem a Vidékieknek koronkívtől kiadóban. 1823

Pataky István

ingatlanforgalmi irodája Pélelia-utca 58.

Eladó házak: Csapó-utcán nagyon jókarban levő jövedelmező ház. Jókai-utcán 6 szobás családi ház beköltözhető lakással. Rothermere-utcán nagylevelű ház 35.000 pengő. Timár-utca 33. nagylevelű 3 szobás beköltözhető lakással — 43.000 P. Arany János-utcán több rendbeli lakásos ház. Árpád-téren családi ház 33.000 pengő Dobó-utcán több lakásos ház 24.000 P. Szávai Gyula-utca 37. számú 12.000 P. Nagy Pál-utcán 2 szobás családi ház 14.000 P. Villatelek 300 [1-]öl 15.000. Téglaáskor-ben I. járásban 450 [1-]öl fekete föld 4500 P. Halápon 5 hold tanya nélküli rozstermő föld eladó, holdja 1200 P. 92 hold jó fekete tanya föld eladó. — Maróthy György-utcán üzletes ház Pataky, Péterfia-u. 53.

Ajánlat

Vörös szalag kapható a Debreceni Műkögyár 2. lagyárában, Kishegvesi-út 159. Telefon: 10-22. 10-34

Kézimunkák, díszpárnák hímzése, montirozás és készítése. Kész ajándék-tárgyak nagyválasztékban. Pethő kézimunka, díszműarú szakiparában Szent Anna-u. 10. Kécs-gobelinek, díszdobozok.

GENEALOGIA nemesség és öskutató iroda, Debrecen, Miklós-utca 4. szám Vállal nemesség, címer-lónév, mindennemű családtörténeti és állampol-zársági kutatásokat, anya-könyvi kivonatokat, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását Levélbeni felvilágosítás, levélbélyeg beküldése ellenében díjtalan. 933

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, lecsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-54 Vidékieknek koronkívtől kiadóban. 578